

POLITICA EXTRANJERA BOLETIN DIARIO

EN EXTREMO ORIENTE

Desde la guerra ruso-japonesa, que ha sido finalizado, si no definitivamente, al menos por mucho tiempo, la parte de influencia y de acción de cada uno de los dos rivales en el Extremo Oriente, Rusia y Japón han renunciado a todo propósito belicoso y han adoptado entre ambas una política de inteligencia y de amistad. Cada día se hacen sentir más y más los resultados de esta política, y ambas Potencias marchan hacia una colaboración, de la que se esperan magníficos efectos. Hay que consignar que la sangrienta guerra que ha arrancado a Rusia la Mandchuria y Port-Arthur no ha dejado ni en una ni en otra nación esos rencores profundos que perpetúan, bajo las apariencias de paz, un régimen de desconfianza y de hostilidad. Satisfecho de la victoria y de las ventajas materiales y morales que ha sacado, el Japón no ha guardado odio contra Rusia por los incidentes que precedieron a la guerra. En Rusia ha pasado igual. Desde luego la guerra no fue nunca simpática en Rusia, y fué siempre considerada como una campaña colonial que no interesaba directamente a la vida misma de la nación, y además, el propio Gobierno imperial consideró la derrota como un hecho que, desvaneciendo las ilusiones respecto a avances en el Extremo Oriente, haría que Rusia se interesase en los asuntos europeos, reconquistando una situación que, poco a poco, había ido perdiendo.

Ahora, libre de ese Port-Arthur, que le costará tantos millones, y libre de mantener una flota en el Pacífico, Rusia concentra en Europa su atención y sus esfuerzos. Ella se organiza para dominar en el Báltico, para fortalecer su situación en el Mar Negro, para desempeñar un papel importante en las oscilaciones del equilibrio europeo.

Así ha concertado una inteligencia comercial con el Japón, orillando ciertas dificultades que podrían perturbar las buenas relaciones entre los dos países. Las zonas de influencia económica han sido señaladas con precisión, y ningún contratiempo ha venido posteriormente a romper el buen acuerdo reinante.

Acaso sobrevengan hechos más importantes. Se habla de que se anda en camino de concertar una alianza ruso-japonesa. Esto, cuando el Japón acaba de renovar su alianza con Inglaterra, es significativo. Demuestra el propósito del Japón de mezclarse más y más en la política europea y de actuar en Asia, no de un modo aislado, sino con la aprobación y el apoyo de Rusia e Inglaterra, las dos Potencias que allí tienen más grandes intereses.

Si este hecho se relaciona con la visita de una escuadra japonesa a Marsella y a Tolón, se ve que una especie de inteligencia o alianza está en camino de concertarse, que una a Inglaterra, Francia, Rusia y el Japón. Esta inteligencia entre esas cuatro Potencias evitaría por el momento todo motivo de conflicto en el Extremo Oriente.

LA CRISIS INGLESA

No debe extrañar la actitud de los unionistas, a última hora, en la Cámara de los Comunes. Han estimado y con razón que, en esa jornada que señalará una fecha en la historia constitucional de Inglaterra, lo esencial era salvar lo que podía salvarse. Han dado al partido la posibilidad de revisar la reforma actual cuando un cambio en la opinión lleve de nuevo los conservadores al Poder.

Así la abstención aconsejada por los jefes de los partidos en las dos Cámaras, era la actitud que las graves circunstancias imponían.

La Cámara de los Comunes va, pues, a poder votar, con la certeza de que entrarán en vigor, así que transcurran los plazos señalados en el *Parliament bill*, los proyectos de ley consignados por la coalición radical en su programa electoral. Sin embargo, no hay que creer que la dominación de los Comunes no tendrá un contrapeso. En todos los asuntos, sobre los cuales fué consultado el Cuerpo electoral en 1910, no cabrá recurso alguno contra los acuerdos de la Cámara de los Comunes, constituida con arreglo al resultado de esas elecciones. Pero forzosamente no acontecerá lo mismo por lo que respecta a otras cuestiones. En los casos dudosos, cuando haya la convicción de que las resoluciones de la Cámara Popular no están en un todo de acuerdo con la opinión del país, el Rey podrá decretar la disolución del Parlamento. Pero, dentro de las nuevas condiciones constitucionales, el ejercicio de esa regia prerrogativa, será extremadamente delicado. Será un recurso supremo, del que el Soberano no podrá hacer uso más que en circunstancias muy graves.

Indudablemente, el partido liberal inglés reconocerá que la Cámara de los Comunes deberá usar con moderación, por espíritu de conciliación y de equidad, de esos exorbitantes poderes de que se halla en estos momentos investida.

POR LA PRESIDENCIA

En Portugal, según vemos en los periódicos más adictos al nuevo régimen, se ha entablado una lucha secreta, de intrigas, para la designación de la persona que ha de ocupar la definitiva Presidencia de la República.

El candidato indicado por la opinión pública para ocupar ese elevado puesto es el actual ministro de Negocios Extranjeros, Bernardino Machado. Pero esa candidatura también tiene enemigos, que la combaten a cen-

cerros tapados. No otra cosa significa esa reunión privada, de que habla, no sin cierta indignación, el gran periódico de Lisboa *O Seculo*, a la que concurren algunos diputados, y en la que se trató de llevar a la nueva Constitución, que se discute actualmente en el Parlamento, un artículo por el cual se prohiba ser electo Presidente de la República cualquiera que haya desempeñado el cargo de ministro.

Esta medida, que en las apariencias parece estar inspirada por escrúpulos de moralidad política, impidiendo que, con favores y por la presión oficial, se obtengan los votos de parlamentarios fáciles, en el fondo parece que oculta sólo una intriga de los adversarios de Bernardino Machado a fin de impedir su elección.

Esa actitud puede ocasionar perturbaciones, poco convenientes en estos momentos, para el nuevo régimen, que necesita consolidarse teniendo por base la simpatía y el apoyo de la opinión pública. Y no es ciertamente contrariando ésta como los representantes del país cumplen con sus deberes políticos, y acosa con sus deberes patrióticos, impidiendo poner al frente de los destinos del país un hombre en quien el pueblo lusitano, por lo visto, pone sus confianzas y sus esperanzas.

DE BADAJOZ

Retraimiento de los portugueses

Lamentaciones justificadas.

BADAJOZ. (Domingo, noche.) Ha comenzado la feria de agosto. A pesar del espléndido cartel de toros que ha presentado la Empresa, con los matadores Fuentes, Moreno de Alcalá y Malla, y reses de Benjumea; no obstante la concesión de trenes baratos para Portugal, se advierte una ausencia casi total de portugueses, que otros años llenaban la población durante estos días.

El retraimiento obedece a la indignación que produce en Portugal la campaña de una parte de la Prensa de Badajoz, que extendiendo constantemente la alarma, mediante la publicación de falsas noticias, retrajo a los españoles de asistir a las playas portuguesas, y dirigió insultos constantes a los portugueses que, ahora, ejerciendo represalias, dejan de asistir a las fiestas.

La opinión general censura esta actitud de los aludidos periódicos, que ha causado enormes perjuicios al comercio y la industria de esta ciudad, así como también censura duramente que las autoridades portuguesas hayan tomado medidas oficiales para entorpecer e impedir la venida de portugueses, como ha hecho el gobernador de Helvas, que les exige una documentación enojosa para que puedan entrar en España, pues no debe ser causa de desavenencias internacionales la actitud de dichos periódicos, a la que se concede una importancia inusitada por parte del Gobierno portugués.

A juicio de la opinión sensata, se imponen medidas gubernamentales, a fin de evitar la continuación de tal estado de cosas, que convertiría en enemigos a dos pueblos hermanos, que se favorecen mutuamente.

ECOS

Los directores de los principales teatros europeos, al frente de los cuales se hallan el director de la Opera, de Viena, y el del Covent Garden, de Londres, han formado una Liga para la supresión sistemática de la barba en los actores de sus compañías.

Hans Gregor, de la Opera, de Viena, da el ejemplo imponiendo el afeitado a su *troupe*, desde el último corista al primer tenor.

En Covent Garden todos los coristas deben afeitarse una vez al día. Es una cláusula de los contratos.

Y la consigna es rigurosa: los rostros de los intérpretes son escrupulosamente examinados cada noche, y al que no ha cumplido lo estipulado, se le impone una multa de tres peniques.

Se teme una huelga de cómicos.

Hace días, a consecuencia de un accidente, la Sra. Reginald Waldorf, de Filadelfia, pianista notable, tuvo que hacerse amputar el dedo índice de la mano derecha.

La operación resultó a maravilla. Pero ahora se trata de reemplazar el miembro desaparecido.

Así, la Sra. Waldorf ha publicado un anuncio en el *New York Herald*, que dice: «Índice: longitud, 7 centímetros y medio; circunferencia de la primera articulación, 5; de la última, 4.»

El doctor West se encargará de la transplatación, y la cliente pagará a buen precio ese dedo, que le es tan indispensable para seguir golpeando el teclado.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

MARRUECOS

DESDE TETUAN

SU VIDA ECONOMICA

No es tarea fácil la de reunir todos los datos que completan una estadística exacta, en la cual se consigue sin error la cifra que representa cada nación en el movimiento comercial de esta ciudad. Sin embargo, ofrezco a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una ligera noticia de la importación y exportación, comenzando como se distribuye la cifra total entre los diferentes países que hacen comercio en esta zona, todo ello con el menor error posible.

Es muy interesante para el comercio español, y por lo tanto utilísimo para la mayor eficacia de nuestra influencia político-económica en esta zona, el estudio de la vida comercial de Tetuán.

Por desgracia, nuestros diplomáticos suelen mirar con culpable desdén el estudio de las cuestiones económicas y el de las relaciones mercantiles de los pueblos entre sí, como si esta fuese función extraña a su competencia, cuando es precisamente la más interesante y la que preocupa con mayor intensidad a la diplomacia del mundo entero, por constituir el objetivo de todas y cada una de las naciones estimular la expansión de su comercio y abrir por todos los medios, incluso la guerra, mercados a su producción.

Tetuán tiene mucha importancia comercial para España, por su vecindad con Ceuta y Algeciras, de la que la separan cuatro horas escasas de navegación.

Si la diplomacia española en Tánger se hubiera preocupado de estudiar el problema económico, hace ya muchos años que Ceuta y Tetuán estarían unidas por una línea férrea, ó cuando menos por una carretera. Ambas cosas pudieran conseguirse, y si la primera puede parecer a algunos un disparate desde el punto de vista de la política internacional, lo segundo hubiera sido de fácil consecución como compensación al sacrificio que hubo de realizar España cuando evacuó Tetuán.

Toda la labor de Francia se ha dirigido siempre a desviar el tráfico comercial entre Tetuán y Ceuta, trayendo las mercancías a la desembocadura del río Martín, y obligando a Ceuta a circunscribirse a un escaso comercio. De este modo nuestra plaza de guerra no pasará a ser plaza comercial, punto estratégico para la guerra económica, que primero y con más derecho que nadie debemos emprender.

Averguenza observar que hasta hace poco más de un año el comercio español con Tetuán estaba representado por una cifra verdaderamente ridícula. Hoy, gracias a que, aunque quizás demasiado tarde, los Gobiernos españoles se van preocupando del estudio de nuestras relaciones comerciales con el Magreb, especialmente en la zona de influencia española, ocupamos el tercer lugar en la estadística económica de Tetuán.

Con objeto de no hacer demasiado extenso y pesado este trabajo, circunscribiré mis observaciones de carácter económico a la vida comercial de Tetuán en el pasado año de 1910, comparándola ligeramente con la del anterior año de 1909.

La cifra total de importación y exportación en Tetuán en el año de 1910, llegó a 1.741.625,46 pesetas, salvo un pequeño error del que no es posible huir tomando los datos de documentos de carácter particular.

Por otra parte, como los únicos datos oficiales con que se puede contar proceden de la Aduana misma, y ésta se halla completamente copada por la influencia francesa, que hace y deshace con y sin la autorización de los administradores moros y a ciencia y paciencia de los comerciantes moros, judíos y europeos que no sean franceses, tampoco estos datos suelen ser reflejo exacto de la verdad—me refiero a los datos que se habían de facilitar a un periodista para que éste los diera a la publicidad, mucho más si el periodista es español—porque Francia muestra especial empeño en aparecer siempre en primer lugar en el movimiento económico de cada zona, con objeto de que cuando llegue la hora de estimar los derechos de influencia de cada nación en Marruecos se echen en el platillo la suma de los intereses económicos, representados por esas cifras de importación y exportación que se expresan en las estadísticas de las aduanas.

Por esta razón, Inglaterra, que hace tantos años busca firmes apoyos para defender en el mañana, remoto ó vecino, sus puntos de vista sobre Tetuán, reclamó que se rectificaran las cifras de importación y exportación en esta ciudad en el año 1909, para conseguir un aumento de cerca de 300.000 pesetas en la cifra de importación, que la colocaba en primer lugar entre todas las naciones, en la estadística de movimiento comercial de Tetuán. Y ahora conviene preguntar:

¿Cuál de las dos estadísticas, la primera sin la rectificación pedida por Inglaterra, ó la segunda rectificada, es la verdadera? Si la primera era exacta ¿por qué la aduana de Tetuán hizo la rectificación? Si no lo era, ¿qué fe se puede tener en esas estadísticas que colocan en lugar preferente a una nación ó a otra según los vientos políticos que corren?

Y es que en este infortunado país se hace política en todas las ocasiones y en todos los momentos; pero casi siempre en daño de los intereses españoles.

Alemania, Inglaterra y Francia no cejan un

momento en la defensa y en el estímulo de sus intereses económicos, que en los tiempos modernos son el sostén de toda suerte de influencias.

España debía realizar un supremo esfuerzo para que en la lucha económica ninguna potencia conquistase el primer puesto en la estadística comercial de Tetuán. Veamos en el siguiente cuadro la parte que a cada país corresponde en la estadística de la cifra de 1.741.625,46 pesetas a que asciende la importación y exportación.

AÑO 1910			
NACIONES	Importación Pesetas.	Exportación Pesetas.	TOTALES Pesetas
Inglaterra.....	624.370,98	95.456,87	557.887,85
Francia.....	520.99,48	85.988,78	6.698,11
Es. aña.....	78.113,72	815.278,81	428.377,11
Alemania.....	97.110,15	31.807,42	129.077,57
Otros países.....			74.964,53
	Cifra total de importación y exportación		1.741.625,46

En el balance comparativo de los años 1909 y 1910, se observa un aumento en la importación en favor del año 1910, en la proporción siguiente:

Francia, 135.490 pesetas.
Alemania, 57.174 id.
España, 38.275 id.
Aparece con menos en la cifra de importación:

Inglaterra, 211.890 pesetas.
El mismo balance comparativo en lo que se refiere a exportación nos ofrece las siguientes diferencias, entre 1909 y 1910.

Aumento:
España, 144.900 pesetas.
Alemania, 23.475 id.
Disminución:
Inglaterra, 38.900 pesetas.
Francia, 10.560 id.

Se observa a primera vista que España ha conseguido aumentos en la importación y en la exportación, que suman la cantidad estimable de 193.175 pesetas en un solo año, en el de 1910.

El aumento en la importación ha correspondido a los tejidos de lana que introdujo en aquel año una casa catalana, cuyo viajante logró vender en cuatro días de estancia en esta ciudad, más de 25.000 pesetas del citado producto. Es necesario que los industriales españoles envíen sus representantes a esta zona para que estudien el mercado como lo hizo el industrial catalán a quien desde luego envío mi caloroso parabién por su patriotismo y por su evidente perspicacia comercial. Este año llegó el mismo viajante y logró notas por valor de más de 30.000 pesetas, y más tarde, otro viajante español conquistó nuevas y buenas relaciones comerciales para su casa productora. También merece elogios por su trabajo.

Esta era de penetración económica ha debido comenzar hace muchos años, y ya que comenzó tarde ha de sustituir a la acción del tiempo, la de la intensidad en la labor para ganar de este modo lo perdido.

El aumento de España en la exportación tiene por causa el comercio de ganados que realizan en esta zona los contratistas del suministro de carnes de las garniciones de Ceuta y Melilla, y la rebaja de esta partida del arancel lograda en julio de 1909, que ha permitido introducir en España gran cantidad de ganado vacuno.

En mi carta próxima da é cuenta a mis lectores de los artículos que son objeto de importación en esta ciudad, en las cifras que representa cada nación por artículo, realizando el mismo trabajo en lo que se refiere a exportación.

Dos aduanas hay en Tetuán: una, situada en la desembocadura del río Martín, toma nota de las mercancías que vienen a la ciudad, ó ahora las que van consignadas al campo; otra en la Plaza de España, contigua al palacio del bajá, con tres administradores moros y tres empleados hebreos. El «controleur» de la aduana, representante de los intereses de Francia, es un español llamado D. Bonifacio Furundarena.

La aduana funciona por mañana y tarde, y es uno de los semilleros de las reclamaciones consulares, por la multiplicidad de incidentes que se producen a consecuencia de los encontrados intereses que se discuten.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

POR TELEGRAFO (DE NUESTRO REDACTOR)

Los pasajeros del «Emir».

TETUAN. (Sábado, reexpedido desde Tánger domingo, mañana.) He aquí la relación de los pasajeros que embarcaron a bordo del «Emir» en Río Martín:

Una niña, cuyo paradero se ignora; una institutriz de nacionalidad rusa, que servía en casa de M. Auvinet; una dama israelita, Lima Bothel; una familia de Tánger, compuesta del padre y una hija que debía casarse en Tánger el martes; la esposa del cónsul de Francia, Ezer Benarroch; un rabino, procedente de Jerusalén, que realizaba un viaje de propaganda y había estado ocho días en Tetuán, y 11 moros.

Ignórase la suerte que hayan podido correr estos pasajeros, sabiéndose tan sólo que se ha salvado del naufragio la esposa del cónsul francés, la cual vestía una bata de noche, pues el naufragio la sorprendió estando dormida.

Un hebreo de Gibraltar ha escrito a Tetuán, manifestando su creencia de que la familia de Tánger que viajaba a bordo del «Emir» ha perecido.

El naufragio del «Emir» constituye hoy el tema de todas las conversaciones, pues es grande la ansiedad de las familias de los naufragos por conocer la suerte que a éstos haya cabido.

Los moros ahogados procedían de kabilas vecinas al Rif, y otros eran vecinos de Tetuán.

Todos ellos eran de condición humilde.

Rumor infundado.

Ayer circuló el rumor de que algunos moros de la kabila de Anghera encontráronse en el camino de Wad Ras con otros kabilanos de esta tribu, riñendo ambos grupos y cambiando algunos tiros.

Añadían los rumores que en la refriega habían resultado heridos algunos moros.

Con objeto de informarme, he hablado con más de veinte moros de una y otra kabila, que vienen diariamente a la plaza, y ellos me han manifestado que no es cierto hubiera tiroteado ni heridos.

Lo ocurrido fué lo siguiente:

El jueves por la noche, algunos angherinos, con objeto de vengar un reciente robo de ganados, llegaron a los primeros aduares de Wad Ras, asaltándolos y arrojándolos.

Los moradores de estos aduares, para ahuyentar a los asaltantes, hicieron ocho disparos mientras huían al interior de la kabila, sin herir, ni menos matar, a ninguno de sus enemigos.

Aprovechando la circunstancia de que muchos centenares de moros regresaban a Tetuán procedentes del santuario de Muley Abdesselam, les he interrogado también sobre los supuestos combates, escuchando la misma versión del suceso, que carece de importancia.

Una colisión.

Los mismos moros me han contado que en el santuario de Muley Abdesselam se produjo una colisión, resultando dos moros heridos gravemente en el vientre, cuello y pecho.

La colisión fué originada por algunos fanáticos, que, ávidos de llegar a la tumba del santo, abrieron paso esgrimiendo sus gomas.

La fiesta de los cafeteros.

Anoche celebróse en esta ciudad la fiesta del *Mesda*, en honor del Hach Ali Risfi, el santo patrono de los cafeteros.

La fiesta se celebra en el barrio del Mesdá, y atrajo a dicho barrio un enorme gentío.

Entre la muchedumbre indígena notábase la presencia de 25 españoles, entre los cuales figuraban los oficiales que se hallan aquí practicando el árabe.

Los moros dispensaron a los españoles una cariñosa acogida, obsequiándoles con pastas y té.

En las azoteas de las casas, numerosas moras presenciaron la fiesta.

Una desgracia.

Tan animada fiesta fué deslucida por un desgraciado accidente.

Una de las moras que desde la azotea de una de las casas presenciaba la fiesta, tuvo la desgracia de caerse a la calle, produciéndose en la cabeza y en el pecho heridas de pronóstico reservado.

CELIS

Desde Tánger

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Impresiones de Agadir.

TANGER. (Domingo, tarde.) Han llegado, procedentes de Agadir, los expedicionarios que fueron a dicho punto a bordo del «Cartagena».

He hablado con ellos, y todos se hacen lenguas de la belleza de aquel puerto y de la región.

Todos opinan que si Alemania se quedase en Agadir, podría hacer de dicho puerto, y a poco coste, una base naval de primer orden en el Atlántico.

Todo igual.

Radiogramas recibidos de Rabat, dicen que la situación continúa igual en aquella región.

Los generales Moinier y Ditte, con una pequeña columna, hicieron una expedición hacia Mequinez, acampando en Monod, donde recibieron la sumisión de las kabilas.

Muerte de un marinero.

Ha fallecido, a consecuencia de la rotura de un aneurisma, un marinero del buque de guerra francés *Du Chayla*.

Por hallarse en tierra el médico del *Du Chayla* asistió el médico del *Alvaro de Bazán*, cuya asistencia fué solicitada.

Informaciones

extranjeras

Las negociaciones francoalemanas.

BERLIN. Anuncia el *Bevliner Tageblatt* que los Sres. Cambón y Kiderlen Waechter celebraron anoche una conferencia que duró media hora.

Circula el rumor de que el ministro de Negocios Extranjeros marchará el día 22 al balneario de Marienbad para tomar aguas.

Saqueo de una población.

PARIS. Comunican desde Tánger a *Le Matin* que los indígenas de las kabilas del Suss han saqueado la población de Tarudant para castigar al caid, por la simpatía que demostró a los hermanos Mannesmann, permitiendo a éstos realizar sus negocios.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado estuvo en la estación a la llegada del sudexpreso, para saludar a su compañero el de Fomento, que con su señora marcha a Vichy.

El Sr. Gasset dijo al ministro que a su regreso se detendría aquí y probablemente se celebraría entonces un Consejo de ministros en San Sebastián.

Visitó después el ministro de Estado la instalación del pabellón del ministerio de jornada, que se está arreglando para hospedar al Presidente del Consejo de ministros.

Más tarde conferencia con el Sr. Canalejas, encontrándose éste en el ministerio de Hacienda reunido con los ministros de la Guerra, Marina y Hacienda y alto personal del ministerio para tratar de las líneas generales del próximo presupuesto.

El Sr. Canalejas le manifestó que no tenía noticias que comunicarle.

Durante esta conversación recibió un telegrama, en el que se le decía que no se sabía si los Reyes vendrían por mar o por tierra.

En este último caso, vendrá a recibirlos aquí el ministro de Hacienda, quien tal vez acompañará al Rey a Bilbao durante la próxima semana de regatas.

El Sr. Canalejas le dijo que, si despachaba los asuntos, saldría el lunes en el sudexpreso para San Sebastián, y en otro caso en el expreso del mismo día.

Por su parte, el ministro de Estado dijo que, según telegrama de nuestro representante en Lisboa, marqués de Villalobar, hoy será entregado en la frontera portuguesa, provincia de Cáceres, el sacerdote portugués esfor Moura, apresado en territorio español e internado en Portugal por la Policía de aquel país.

También ha recibido de nuestro representante en Tánger, marqués de Villasinda, el siguiente telegrama, transmitido por el señor Fernández Silvestre:

«En un pozo de 30 metros de profundidad del campamento de Nador cayó un soldado de Ingenieros, siendo inmediatamente extraído con vida, pero con fuertes contusiones, por un sargento de Infantería de Marina, cuya conducta encomia Silvestre, formándose expediente para recompensa.»

Invitados por el Sr. García Prieto, asistirán hoy a los toros, desde el palco del ministro, el representante del Japón y el secretario.

En Miramar.

El alcalde de San Sebastián, Sr. Tabuyo, estuvo hoy en Palacio, cumplimentando a la Reina Cristina.

Niño ahogado.

Comunican de Tolosa que ayer, a las seis de la tarde, se ahogó en el río Oria, cuando se bañaba, el niño de ocho años Ernesto García.

La huelga de matarifes.

El gobernador ha conferenciado esta mañana con los matarifes y con un representante de los tablajeros.

Los matarifes prometieron seguir trabajando hasta que el representante de los tablajeros y el alcalde, nombrados árbitros, propongan solución.

Los picadores.

Hoy hubo un conato de huelga de picadores. Querían que en la corrida de hoy se les facilitaran puyas mayores que las de reglamento.

Enterado el gobernador, llamó al presidente del Consejo de administración de la Plaza de Toros, Sr. Ucleyaeta, a quien hizo ver la imposibilidad de acceder a la petición de los picadores.

Regatas.

Se ha celebrado la anunciada regata de la Copa de la Juventud.

En la prueba de hoy ganó el primer premio el baidarra *Dóriga*, de D. Eduardo Guillón, y el segundo el *Papoose*, del Sr. Eche-guren, presidente del Club Náutico.

Animación.

La animación hoy es extraordinaria.

Han llegado numerosos trenes, ordinarios y extraordinarios, atestados de viajeros.

En el Bulevard se hacía imposible dar un paso durante el concierto del medio día, por la banda municipal.

A las tres, la gente empieza a ir a los toros y la animación aumenta.

De la frontera han llegado muchos automóviles.

Regreso del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.)—Según noticias particulares aquí recibidas, el Rey, que se encuentra hoy en Cowes, emprenderá mañana el viaje de regreso a San Sebastián.

La Reina Victoria saldrá para Friburgo, quedando allí con el Infante Jaime.

Nada se dice oficialmente; pero, según informes que recojo, el Rey hará el viaje por mar, a bordo del yate *Givalda*.

Pérez Caballero.

Nuestro embajador en Francia, Sr. Pérez Caballero, vino hoy de Biarritz y asistió a los toros. Subió al palco del ministro de Estado, y conversó largo rato con el Sr. García Prieto.

Obsequio al patriarca.

El alcalde se propone obsequiar a nuestro compañero Mestre Martínez, organizador del tren botijo, con un almuerzo en el restaurant del monte Ulla.

Al banquete están también invitados los

representantes de la Prensa local que hacen a diario informaciones en el Ayuntamiento.

Imprudencia infantil.

En una casa de esta ciudad se hallaba jugando al anochecer un niño de ocho años con una escopeta, que se le disparó e hirió a la hermana de éste, muchacha de diez y ocho años de edad.

Choque.

Comunican de Pasajes el choque de un automóvil con el tranvía, sufriendo desperfectos ambos vehículos.

Resultaron dos heridos leves.

En los Centros oficiales no hay noticia del asunto.

De los toros.

El desfile, a la salida de los toros, resultó deslucido, por la persistencia de la lluvia.

Por la misma razón no estuvieron animados los paseos.

En cambio no se puede dar un paso en el Casino y otros Centros de recreo.

Otras noticias.

Ha dejado de llover, y por esta razón, el bulevar y el Parque de Alderdi están muy animados, escuchando el concierto de la Banda Municipal y de la orquesta del Casino.

Dentro de pocos minutos se quemará un castillo de fuegos artificiales.

—El obispo de la diócesis, Sr. Cadena y Eleta, ha salido en el rápido de la noche para asistir a la función religiosa del día de la Virgen.

Se hospedarán en la residencia de los padres jesuitas.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:

En Valencia, D. Jenaro Ruiz Granell con la Srta. Consuelo Bosch.

En Bilbao, D. Juan Landín con la señora Cecilia Cesárea de Urrieta.

NECROLOGÍA

Han fallecido:

En Córdoba, la niña María de la Concepción Pineda.

En Salamanca, doña Josefa Ponzols Ruidero.

En Jaén, la niña Luisa Yanguas y el niño Eloy Martínez.

En Zamora, la niña Teresa Martín.

En Santander, D. Amador Elizondo.

En Melilla, la niña Cándida Trilla.

En Dos Hermanas, D. José Alonso Tapia.

VIAJES

Han llegado:

A Valladolid, D. Ildefonso Muñoz.

A Zaragoza, el doctor Martín Corralé.

Al Sardinero, doña Mercedes Peña y familia, doña Encarnación Rodríguez y familia, doña Ana Astión y familia, D. Ernesto Jiménez y familia, D. Francisco González y señora, D. Ricardo Ponte y señora y D. Emilio Regla.

A Huelva, D. Antonio Reyna Flores.

Han salido:

De Sevilla para Madrid, D. Millán Delgado Gutiérrez.

LAS HUELGAS

En Cataluña.

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

Se tienen malas impresiones del conflicto obrero de Vilafranca del Panadés.

El alcalde ha comunicado al gobernador que, a pesar de todos sus trabajos, no ve probabilidades de solución.

Los patronos y los obreros piden la intervención de la autoridad municipal para solucionar el conflicto; pero, a pesar de la petición, ninguno de ellos quiere ceder en sus pretensiones, y de aquí el que no se resuelva el conflicto.

El gobernador ha mandado a Vilafranca al inspector Martorell y a varios agentes.

Los ánimos en aquella población, según noticias, están exacerbados entre el elemento obrero con motivo de las detenciones ordenadas por el juez especial.

Se recordará que, a principios de la huelga, que empezó por los aserradores mecánicos y acabó con la de la mayoría de los oficios, se organizó un mitin, en el cual se pronunciaron frases muy gruesas y se aconsejó el *sabotaje*.

El Juzgado ha ordenado la detención, en méritos de los discursos, del presidente y secretario de la Federación obrera de aquel pueblo, y además a la de dos individuos de la Solidaridad obrera de Barcelona, los compañeros Ferrer y Bueso, que asistieron al mitin. Los dos primeros, o sean el presidente y el secretario obreros de aquella población, han sido presos; Bueso lo fue anoche y Ferrer está madrugada, en Barcelona.

—En Igualada tampoco la huelga va por buen camino.

El alcalde convoca reuniones y más reuniones de patronos y obreros; pero ni unos ni otros se avienen en sus pretensiones, hasta el punto de que se desespera de hallar solución al conflicto.

Huelga terminada.

ALMERIA. (Domingo, noche.) La huelga de mineros de Beires ha entrado en vías de solución.

El gobernador y los patronos han conferenciado, y de la entrevista han resultado aceptadas algunas de las bases que pedían los obreros, sobre todo, y éstas eran las más importantes, la disminución de jornada y un pequeño aumento en los salarios.

ACADEMIAS MILITARES

Administración.

AVILA. (Domingo, noche.) Han terminado los ejercicios de ingreso en la Academia de Administración Militar, siendo aprobados por orden de puntuación los aspirantes siguientes:

D. Carlos Z. Lozano Miralles, D. Manuel Pieltain de la Peña, D. Vitaliano Ares Arroyo, D. José Tejeiro Canales, D. Anselmo Arias Carpintiar, D. Enrique Hernández Blasco, D. Teófilo Muro Balmaseda, D. Alberto Garduño Asensio, D. Manuel Motta Ruiz Castel, D. Carlos Alcober González, D. José Yaguas Diostes, D. Martín Vélez del Val, don Jaime López Baró, D. Enrique Areva Solsona, D. Patricio Minguenza Pereda, D. Juan García Lozano, D. Juan Maroto Hernández, D. Cándido Madroñal Lorza, D. Fernando Márquez Aranda, D. Atilano Hernández Arcos, D. Manuel Hernández Solana, D. Gabriel Salazar Morán, D. Ambrosio Ruiz Tremefo, D. Juan Estévez González, D. Salvador Salinas, D. Joaquín Delgado, D. Fernando Chico Sánchez Meida, D. Edmundo Wesolowski Zaldo, D. Luis Bonet Ochoa, don Félix Chamorro González y D. Patricio Torgores Urquiza.

Artillería.

SEGOVIA. (Domingo, noche.) Han sido aprobados en tercer ejercicio:

D. Tomás Trenor Azcárraga, D. Mariano de Leiva Huidobro, D. Francisco Canales González, D. Fernando Aleón Villalón, don Eduardo Wesolowski Zaldo y D. Ernesto Orensana Torange.

ANDALUCÍA

Concurso de tiro.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha estado muy concurrido el campo del Tiro Nacional, asistiendo muchos tiradores y entre ellos muchos forasteros.

El premio del obispo lo ganó D. Jerónimo Muñoz y el accésit D. Nemesio Beronero.

Un reloj de oro, ofrecido por una dama gaditana, lo ganó el Sr. Carrillo, cabo del regimiento de Pavía, y el accésit D. Francisco Navarro, capitán del mismo regimiento.

Al medio día se suspendió el acto, que continuará esta tarde.

Juicio contradictorio.

SAN FERNANDO. (Domingo, tarde.) Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando al cabo de cañón Juan Nieto Aguilar y al soldado de Infantería de Marina Santiago Díaz, que tomaron parte en la sofocación de la insubordinación del «Numancia».

Reparación de un crucero.

Mañana comenzarán las obras de reparación en las calderas y máquinas del crucero «Extremadura».

Exposición artística.

MALAGA. (Domingo, tarde.) En los salones del Sindicato de iniciativa de la Cámara de Comercio se ha inaugurado una notable Exposición artística, a la que han sido enviados centenares de obras.

El local ha sido adornado con vistosas plantas, cedidas por el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Alvarez Net.

Las instalaciones acusan un exquisito gusto, y han sido dirigidas por el presidente de la Comisión, D. Juan Antonio López.

Un numeroso público acude a visitar la Exposición, en la que figuran objetos valiosos.

En la sección de labores destacan las que exponen las señoritas Consuelo Traverso, Eloísa Alot, Josefa Vilches, Concepción Alonso y Angela Pérez.

En la sección de Pintura destacan unas acuarelas de Lozano, Sidro, Carbones, Lafuente y García Carreras; unas caricaturas de Estrada; varios retratos al pastel de Rodríguez Quintano; dibujos de Casilari y aguas fuertes de Labrada. También se exhiben muchas y magníficas fotografías.

Fuera de concurso, figuran acuarelas y dibujos de Juan Antonio López y pasteles de Jaraba, Murillo y Bermúdez.

La Exposición constituye un éxito enorme para el Sindicato de iniciativa de la Cámara de Comercio y para el presidente de la Comisión, D. Juan Antonio López.

«El Vivillo», picador de toros.

LINARES. (Domingo, tarde.) Ha marchado a Córdoba Joaquín Camargo «el Vivillo», que vino a esta población para pedir la Plaza de Toros, que ha sido cedida graciosamente por el arrendatario de la misma, para dar en el próximo mes de septiembre una corrida de toros a beneficio suyo, actuando «el Vivillo» de picador y matando los toros Machaquito y Corchallo.

Confía «el Vivillo» en que las reses se las regale un afamado ganadero.

Con el producto de la corrida piensa marcharse «el Vivillo» a Buenos Aires, pues no quiere vivir en España.

Tiro Nacional.

CADIZ. (Domingo, noche.) Han venido a esta ciudad militares de Canarias, Vigo, Ceuta, Barcelona y Campo de Gibraltar para tomar parte en los ejercicios del Tiro Nacional.

Hoy se ha verificado la cuarta tirada, ganando el premio en metálico Angel Garrido, cabo de Artillería; José Moreno, soldado de Pavía; Juan Montenegro, soldado de Artillería; Francisco Navarro, capitán de Pavía; Florencio Alcaide, soldado del regimiento de Alava; Francisco Martínez, sargento de dicho regimiento, y Bartolomé Domínguez, teniente de cazadores de Chiclana.

Ganó el accésit José Pino, capitán del regimiento de Pavía.

En la quinta tirada ganó el premio del mar-

qués de Comillas el obrero del Parque de Artillería de Barcelona Pilar Domínguez Gil.

El premio del Centro del Ejército y la Armada fué ganado por Isidoro Sierra, sargento de Pavía, y el del Casino Gaditano, Francisco Martínez, armero del regimiento de Alava.

El accésit lo obtuvo Luis Calvet, capitán de la Escuela de Tiro.

Los ejercicios continuarán cuatro días más.

Manifestación popular.

MALAGA. (Domingo, noche.) Presidida por el Ayuntamiento en Corporación se ha verificado la manifestación popular para pedir al Gobierno que se aplique a Málaga la ley de sustitución del impuesto de Consumos a partir del año 1912.

En la manifestación figuraba numeroso público y representaciones de Asociaciones políticas y comerciales, con banderas y estandartes.

Una Comisión hizo entrega al gobernador de las conclusiones en apoyo del acuerdo del Ayuntamiento.

La Banda de Madrid.

MALAGA. (Domingo, noche.) Ha terminado el primer concierto de la Banda Municipal de Madrid. Ha sido un exitazo.

La Plaza de Toros se hallaba profusa y elegantemente iluminada.

Los antepechos y columnas estaban recubiertos de hiedra y con bombillas eléctricas, constituyendo el conjunto del adorno el pentágono con la copia malagueña.

La iluminación ha sido dirigida por el señor Ballesteros.

El público llenaba la Plaza por completo.

Al presentarse la Banda fué calurosamente ovacionada.

Durante el concierto se han renovado las ovaciones al final de todos los números.

Tocaron dos composiciones más fuera del programa.

ARAGÓN

Muertos por un rayo.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Recibense noticias de Tudela, dando cuenta de que en dicha población y en toda aquella comarca ha descargado una horrorosa tormenta que ha arrasado todos los frutos de las huertas.

En Corella cayó una chispa eléctrica, matando a un individuo llamado Antonio Sanz y a su hijo, José Sanz, que, en unión de otras personas, se encontraban en una era.

También cayeron varias chispas eléctricas sobre las torres de algunos templos, aunque sin ocasionar desgracias.

Las fiestas jaimitas.

La Comisión organizadora de las fiestas jaimitas ha acordado dirigir una alocución a todas las entidades tradicionalistas de España, fijando el programa del acto que piensan realizar.

El día 8 de octubre se celebrará un mitin, al que asistirán los principales oradores tradicionalistas.

Una detención.

La Guardia civil del puesto de Caspe ha detenido a un individuo, llamado José Pellicer Colón, sujeto de malos antecedentes, que se dedicaba a cometer robos en las casas de campo de la comarca.

Se le han ocupado muchos efectos procedentes de estos robos, y un arsenal de armas blancas y de fuego.

Las plagas de la vid.

El personal técnico de la Granja agrícola ha salido para Cariñena, con objeto de estudiar las plagas de la vid.

Asamblea regional.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la Asamblea regional de médicos de Sanidad civil.

Presidió el acto el inspector provincial, señor Sáenz de Cenozo, y han asistido médicos de las provincias de Huesca y Teruel.

Han sido aprobadas por los reunidos las bases que fueron acordadas en la Asamblea de Barcelona, añadiendo que procede recabar del Gobierno el apoyo para hacer cumplir las disposiciones que dicten los inspectores municipales a fin de mantener y fomentar la higiene en los pueblos, así como también la inclusión en el Cuerpo de Sanidad civil de los practicantes de Cirugía, como auxiliares.

Mitín obrero.

En el pueblo de Epila se ha celebrado un mitin, organizado por los obreros de aquella azucarera.

Al mitin, que tuvo un carácter sindicalista, han asistido oradores de Zaragoza.

El orden ha sido completo.

El alcalde accidental.

El alcalde accidental, Sr. Gasca, ha visitado la colonia escolar que veranea en Belchite.

El vecindario le ha tributado un gran recibimiento.

Motín en Azaila.

En el pueblo de Azaila se ha amotinado el vecindario contra el contratista de las obras en construcción de la fábrica de azúcar y el secretario del Ayuntamiento, apoderado del anterior para comprar piedra de los montes del pueblo.

Se ha concentrado la Guardia Civil.

CASTILLA LA VIEJA

Exposición de ganados.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Con toda solemnidad ha sido inaugurada hoy la Exposición de ganados y maquinaria agrícola.

La sección de ganado es numerosísima y figuran en ella ejemplares magníficos.

Una excursión y varios incidentes.

SANTANDER. (Domingo, noche.) En dos trenes especiales han venido hoy de Bil-

bao mil cincuenta y tantos republicanos, para devolver la visita que les hicieron los santanderinos.

No obstante las órdenes dadas por los organizadores, han ocurrido varios desagradables incidentes, a los que ha tenido que poner término la Policía.

Por la tarde han realizado una jira al Sardinero.

Algunos excursionistas han tratado de asaltar un hotel.

Han acudido numerosas fuerzas de la Guardia Civil y han evitado el atropello.

Los excursionistas han marchado a las diez de la noche a Bilbao.

CATALUÑA

Mitín en San Feliu.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hoy se celebra en San Feliu el anunciado mitin político suspendido el domingo pasado.

El alcalde ha pedido al gobernador fuerzas de Policía con objeto de poder contar con medios suficientes, en el caso de que se intentara alterar el orden público.

Ordenes de detención.

Se ha ordenado por el Juzgado la detención de algunos de los oradores que hablaron en el mitin sindicalista celebrado en el teatro de la Marina, a principios de la semana pasada.

Fiesta radical.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Anoche tuvo lugar en el Ateneo Radical del distrito sexto el mitin organizado con motivo de la inauguración de la bandera de dicho Centro.

Hicieron uso de la palabra varios conspicuos del partido radical, que alentaron a los concurrentes a perseverar en la fe republicana y revolucionaria.

Censuraron duramente al Sr. Canalejas. La bandera es de muy pequeñas dimensiones.

Al mediodía se ha celebrado el banquete organizado por los mismos elementos en el Mundial Palace, para solemnizar la inauguración de dicha bandera.

Había el propósito de salir del Ateneo de referencia con la bandera desplegada; pero el gobernador lo ha prohibido, y los concurrentes salieron del local por grupos, sin ostentación.

Tranquilidad.

Había temores de que en la Plaza de Toros hubiera esta tarde escándalo y que también se promoviera algún tumulto en determinado teatro con motivo de la presentación de una obra política; pero hasta las cinco la tranquilidad es completa.

Polémica.

Continúa la polémica entre el socialista Fabra Rivas y el diputado Emiliano Iglesias.

Al escrito publicado por el primero en varios periódicos acusando a Iglesias de cobardía y opuesto a las tentativas revolucionarias de la semana sangrienta, contesta hoy *El Progreso* sincerando a Iglesias y acusando a su vez a Fabra Rivas.

Este propone en su artículo el nombramiento de un Tribunal de honor para juzgar a ambos; pero Iglesias dice que no admite más Tribunal que el de la opinión pública.

Contra Canalejas.

Se ha notado de algún tiempo a esta parte, que no pasa de quince días, que en las reuniones y mitines radicales se fustiga duramente a Canalejas.

Suscripciones.

La Juventud del partido de Unión federal nacionalista republicana ha abierto una suscripción en favor de las familias del marino fusilado en el *Numancia* y de los otros condenados.

Con igual objeto se han abierto suscripciones en algunos Centros radicales.

Conferencia.

A fines de este mes tendrá lugar la conferencia pública en el Ateneo, en la que el diputado por Barcelona, D. Luis Zulueta, determinará la misión y orientación política del partido de Unión federal nacionalista republicano.

Por Vallés y Ribot.

Se tienen noticias de lo que proyecta el Ayuntamiento para honrar la memoria del señor Vallés y Ribot.

Consistirá el homenaje en dar su nombre a la calle de reforma, colocar el retrato en la galería de personas distinguidas

no confirmándose los alarmantes rumores que habían circulado.

La autoridad había adoptado minuciosas precauciones en la Plaza de Toros y en el Pralelo.

Accidentes.

En la cámara frigorífica destinada a la conservación de carnes en el mercado municipal de San Antonio ha estallado un tubo de la máquina. Los géneros han quedado averiados.

En la calle de Mozart, de la barriada de Gracia, varios obreros que estaban decorando la calle para la fiesta mayor de la barriada, apoyaron unas cuerdas en la barandilla del terrado de una casa. Cedió la barandilla y se hundió, cogiendo debajo a un joven vecino, que resultó herido mortalmente.

Riña y reyerta.

En la Ronda, un transeunte que se interpuso entre dos obreros que reñían, recibió un balazo en un muslo. Los obreros huyeron al ver lo ocurrido.

A las once de la noche se ha promovido una reyerta en un baile popular organizado en la barriada de Gracia.

Resultaron dos heridos. Faltan detalles.

GALICIA

Monumento a un poeta.

VIGO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una grandiosa procesión cívica, en que figuraban representaciones de todos los Centros, entidades y Asociaciones, incluso obreras; las autoridades y una representación del Consulado de Cuba.

Los manifestantes se dirigieron a la Alameda, en uno de cuyos jardines se descubrió el monumento erigido al poeta D. Manuel Curros Enríquez.

Al caer la bandera gallega que lo cubría, las músicas tocaron aires regionales. Varios oradores pronunciaron discursos en elogio del popular poeta gallego.

Al pie del monumento quedaron depositadas muchas coronas, entre ellas, una dedicada por el Círculo de Bellas Artes de Madrid, representada en la ceremonia por el arquitecto Sr. Palacios.

Después desfilaron cerca de cincuenta señoras, que depositaron ramos de flores.

La Sociedad La Oliva, encargada de erigir el monumento, obsequió con un banquete a las autoridades y demás invitados. En el acto reinó un gran entusiasmo, y de él surgieron magníficas iniciativas en pro de la ciudad y del fomento de su cultura.

Vitoreóse a Cuba, donde falleció el insigne poeta.

Millares de personas han presenciado la fiesta.

VALENCIA

Buques con patente sucia.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Han llegado tres buques ingleses procedentes de Génova, Liorna y Marsella, con patente sucia, habiendo sido sometidos a rigurosas prácticas sanitarias.

Un motín.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En el pueblo de Turis hubo ayer un motín, a causa de haber sido obligados a dimitir el alcalde, el síndico y un teniente de alcalde, además de haber suspendido el gobernador a tres concejales.

Se repartieron muchos garrotazos entre los partidarios de los alcaldes saliente y entrante. Intervino la Guardia Civil, disolviendo a los grupos, efectuando algunas detenciones.

El pueblo está indignado por la suspensión y dimisión de aquellos ediles demócratas, censurando estos manejos políticos en un distrito en que el diputado es demócrata.

Final de fiestas.

ALICANTE. (Domingo, noche.) La Banda de Valencia ha dado un concierto popular en la plaza de España.

El programa, que era muy selecto, ha sido ejecutado magistralmente. El público ha ovacionado a los músicos.

Como final de las fiestas se ha disparado una traca.

Próxima corrida.

La Empresa Caudete ha anunciado que el día 27 del corriente se celebrará una corrida en que los diestros Algabeño, Manolete, Martín Vázquez y Templazo estoquearán seis toros de Saltillo y dos de Gama.

Batalla de flores.

ALICANTE. (Domingo, noche.) La batalla de flores ha superado en brillantez y lucimiento a cuanto se suponía.

La Explanada, la plaza de España y las bocacalles estaban adornadísimas con guirnaldas, escudos, banderas y gallardetes.

En las aceras de la Explanada, tribunas, terrazas y sillas del paseo se instaló un gentío enorme.

En artísticas tribunas se hallaban el Ayuntamiento, el Jurado, los socios del Círculo Mercantil y las músicas de Valencia y San Vicente.

A las seis de la tarde un cañonazo anunció el comienzo de la fiesta, haciendo el despejo de la pista una sección montada de la Guardia Civil.

Al segundo cañonazo comenzó el desfile, que ha resultado brillantísimo. Abrían la marcha un pelotón de jinetes de la Guardia Civil, seguidos de la Guardia Municipal montada y de las 27 carrozas que han tomado parte, todas de exquisito gusto y de gran trabajo artístico.

El Jurado lo formaban los gobernadores civil y militar, alcalde, general Villa, el presidente de la Comisión de la batalla, D. Federico Clemente, y los vocales D. Arturo López, D. Pedro Gordón y D. Próspero Lafarga.

La batalla ha sido animadísima.

El primer premio ha sido otorgado a la carroza de D. Carlos Prytz, que figuraba un carro japonés, adornado con abanicos, sombrillas y otros artículos de aquella nación.

El segundo lo ganó una góndola egipcia, propiedad de D. Francisco Alberola.

El Jurado otorgó cinco premios, ganando los tres restantes las carrozas del Club de Re-

gatas y de la Gran Peña y un automóvil adornado, de D. Enrique Romeu.

El fallo ha sido muy acertado.

Las bandas de Valencia y San Vicente amenizaron el acto.

Terminada la batalla de flores, se celebró un asalto en el Casino, que estuvo concurridísimo.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MELILLA. La compañía del primer actor Sr. Ramírez sigue actuando con éxito en el teatro Imperial, donde consigue muchos aplausos.

ALMERIA. He aquí la lista del personal de que se compone la compañía cómico-lírica que dirigen los primeros actores D. Juan Ledesma Gómez y D. Jenaro Arroba, y de la que forma parte el maestro concertador D. Isaac Solá, cuyo debut tendrá lugar el sábado próximo.

Primeras tiple: Amalia Pons y Luisa Martínez.—Segundas tiple: Carmen Medina y Francisca Rodríguez.—Característica: Encarnación de la Mata.—Otro primer actor: Manuel Figo.—Baritono: Francisco Alventosa.—Segundo: Alfredo Taramelli.—Tenor cómico: Francisco Ledesma.—Galán joven: Manuel Orland.—Actores genéricos: Cándido Escaloni y Felipe Cabalat.—Apuntadores: Jo-

sús Medina y J. Herrero.—Diez y ocho coristas.—Archivo: Sociedad de Autores.—Maquinista: José Plaza.—Peluquero: Miguel García.—Guardarropa: José Aguila.

VITORIA. Ha celebrado su beneficio en el teatro Principal, donde hace una brillante temporada la compañía que dirigen los notables primeros actores Sres. Larra y La Riva, la primera actriz doña Amalia Sánchez Arriño, que en las comedias Doña Clarines y El abuelo fué justamente ovacionada.

La beneficiada recibió muchos regalos. VALENCIA. De regreso de una brillante y provechosa campaña artística por los teatros de Andalucía, Bilbao, Madrid y otros puntos, ha llegado a Valencia la aplaudida tiple Teresita Sánchez.

Su larga tournée ha sido una continuada serie de triunfos que le han valido grandes ovaciones.

Su estancia en Valencia será breve, pues ha de marchar a Madrid ventajosamente contratada para actuar en el teatro Parish.

ALICANTE. La representación de Marina en el teatro de Verano ha sido un éxito para la compañía de Emilio Duval.

El público que llenaba el teatro ovacionó al tenor Manuel Alda, que cantó su parte admirablemente en unión de la Srta. Palacios, el baritono Sr. Sala y el bajo López.

—El tenor Sr. Alda marcha mañana a Madrid para incorporarse a la compañía del teatro Apolo, para donde está contratado.

Informaciones del extranjero

DESDE EL BULEVAR

PARIS Y LA COCAINA

Hace pocos meses, el deseo de buscar negocios me llevó a una capital de provincia española, en la que no circulaba casi gente por la calle, no había teatros, y en el único café de la población sólo quedaban, después de las diez de la noche, tres ó cuatro jugadores de dominó. Y yo pensaba: ¡Qué horrible debe ser aquí la vida! De seguro que no habrá nadie que quiera vegetar en tal medio, y que los habitantes de esta capital permanecen en ella porque no pueden ir a otra parte.

Pocos días después, las incidencias de mi pretendido negocio me llevaron a un pueblo de la misma provincia, donde me hospedé en la casa del farmacéutico, al mismo tiempo gran cacique político, y una de sus hijas, preciosa señorita de diez y siete años, me decía: —Usted, que tiene influencia con papá, podría interceder para que nos llevara a la capital a pasar las fiestas de Carnaval, porque aquello es muy divertido.

Figúrense ustedes lo que me sorprendiera ver que había alguien que encontraba placer en ir a una ciudad que a mí me parecía el colmo del aburrimiento.

Y es que en la vida, los que no tienen lo que desean, aspiran siempre a algo que, por desconocido, les parece mejor, y la gente joven de un pueblo quiere ir a la ciudad, y la de la capital, aspira a ir a Madrid, y los de Madrid, quieren venir a París, y los más bulliciosos y viciosos de este París, Universidad de los siete pecados capitales, como ya no hay más allá en refinamiento, buscan sensaciones nuevas en la morfina, el éter y la cocaína.

Todos parecen escuchar la voz de la ambición en la frase de nuestro gran duque de Rivas: «¡Lisardo, en el mundo hay más!»

Los morfínomanos están más generalizados; pero los éterómanos, que se pasan horas y horas oliendo un algodón empapado en éter, abundan aquí más que en ninguna parte.

Sin embargo, nada causa tantos extragos como la cocaína, cuyo uso se extiende por momentos, y que lleva mucha gente joven a los manicomios y a los cementerios.

Es en vano que el Gobierno haya dictado las más severas medidas para impedir la venta y que los farmacéuticos no la expendan ni aun con receta, porque los criados de los restaurantes nocturnos proporcionan secretamente cajas de cocaína mezclada con otras substancias a precios elevadísimos, y hay mujer que tiene sólo cinco francos, y los guarda para comprar cocaína, y se queda sin comer.

La toman como el rapé, aspirando por la nariz, y dicen que despierta la inteligencia y la imaginación, y que hace olvidar las penas en momentos de desesperación.

No eran bastante el histerismo y la neurastenia, y han buscado en la farmacopea el medio de convertir a este París en la ciudad a que mejor podría aplicarse la frase de Aparisi y Guijarro: «El mundo es un gran Manicomio.»

La niña del pueblo que quiere pasar el Carnaval en la capital de provincia y los que habitan la aburridísima ciudad, son felices, ó pueden serlo, porque huyen del mundanal ruido, gozan de la descansada vida que preconizaba el más plácido de nuestros poetas y tienen la suprema dicha humana: tranquilidad y paz de espíritu; pero los que se pasean en soberbios trenes y cenan en magníficos restaurantes, y parece que se divierten, preocupados en ganar dinero, y en buscar emociones nuevas, y en solucionar conflictos, no viven ni sosiegan, y tienen disgustos, y contraen enfermedades, porque ese es el precio carísimo a que paga el hombre los refinamientos de la sociedad moderna.

Por eso el banquero, a quien todos envían su dinero, y la artista adorada del público, y la mujer a la moda, que pasea su belleza y su lujo en un sesenta caballos, y el hombre del gran mundo, que deslumbrado con su fortuna en amor, recurre a la cocaína para olvidar una realidad que no debe ser tan feliz como parece a los que la contemplan de lejos sin saber las amarguras que cuesta.

La modista, y el obrero, y el empleado, que

pasa el día encerrado en el despacho, tienen un momento de felicidad, y rien en el teatro, y se divierten los días festivos, y aman su propia vida, y, en cambio, los aparentes triunfadores tienen que olvidar y buscar dormir artificialmente para soñar, costándoseles eso la salud, y acaso la muerte, y al contemplar su propia tristeza, dirán lo que pensaba de la vida el inmortal Príncipe de Dinamarca de la gran tragedia:

—¡Morir! ¡Dormir! ¡Morir! ¡Soñar acaso? FABRICIO.

Paris, agosto 1911.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Dimisión de un presidente.

GUAYAQUIL. A consecuencia de divergencias políticas, ha dimitido el Presidente de la República, Sr. Alfaro, quien se ha refugiado en la Legación de Chile.

Se ha encargado del Poder ejecutivo el Presidente del Senado, Sr. Freile.

La agresión a un español.

CONSTANTINOPLA. Dice el capitán Djemil que agredió al Sr. Ximénez por haber pronunciado éste frases calumniosas para Munif bajá.

Un discurso de Combes.

POITIERS. El ex presidente del Consejo de Ministros M. Combes, en un banquete celebrado en honor suyo, ha pronunciado un extenso discurso, señalando los peligros de la política llamada de apaciguamiento, encareciendo la necesidad de que los grupos izquierdistas colaboren con el Gobierno, y poniendo de manifiesto la urgencia de la reforma electoral.

Al terminar, excitó a todos los republicanos a aceptar el proyecto electoral elaborado por los grupos izquierdistas, proyecto que concede representación a las minorías.

Negociaciones.—Militares fugados.

LISBOA. El Mundo se hace eco de un rumor, según el cual parece que se han entablado negociaciones entre las diferentes fracciones de la Asamblea Constituyente, a fin de llegar a un acuerdo acerca de la inelegibilidad de los ministros actuales para la Presidencia de la República.

Se han fugado, refugiándose en España, un capitán y un sargento del séptimo regimiento de Caballería.

¡VAYA UN VERANO!

El calor y los incendios

En Francia.

PARIS. En diversas comarcas de Francia se han producido, a causa del calor, incendios de bosques.

Despachos de Chambery dicen que el bosque de Aiton arde en una extensión de más de un kilómetro.

Han sido concentrados para combatir el siniestro los bomberos de varios Municipios. Reina gran pánico en diversos pueblos.

Témese que las llamas lleguen a algunas granjas aisladas.

Los habitantes de ellas han huido. De otras regiones llegan noticias de siniestros análogos.

Aumentan el calor y las tormentas. Dicen de Le Puy que ayer un rayo cayó en la alcaidía de Les Villetes é hirió gravísimamente al alcalde, M. Bardel, y a su esposa.

En Alemania.

COLONIA. En la Westfalia, a causa del calor, miles de víboras han abandonado los bosques, invaden los caminos y atacan a los viajeros.

Muchas de ellas han invadido el pueblo de Ahans. Sus habitantes no se atreven a salir de las casas.

Un muchacho de diez años que lo hizo, fué mordido y está agonizando.

En diversos puntos de Alemania, y sobre todo en la frontera belga, continúan ardiendo los bosques.

En Rusia.

SAN PETERSBURGO. Hace un calor sofocante. En el centro del día, las calles aparecen

desiertas. De doce a cinco, todos los establecimientos, incluso los cafés, son cerrados, porque la estancia en ellos se hace imposible.

Ayer, el termómetro marcaba 47 grados Elsius.

Las casas de campo de las afueras están llenas de veraneantes, que se niegan a volver a San Petersburgo.

En Canadá.

MONTREAL. Van conociéndose detalles de los terribles incendios que el mes pasado causaron tantas víctimas en los bosques del Ontario del Norte.

Buscadores de oro, escapados por milagro de la muerte, narran hechos heroicos llevados a cabo por policías y mineros.

Cuando que el capitán de Policía montada, Anchor, después de haber combatido en vano el fuego, encerróse con sus hombres en un depósito de pólvora y explosivos.

Durante muchas horas, todos permanecieron inmóviles junto a las cajas de dinamita y los barriles de pólvora.

Alrededor de la casa ardían los árboles, chisporroteando siniestramente y lanzando en torno suyo miles de chispas.

Cuando los refugiados en el edificio se creían perdidos y velan con espanto que las llamas lamían las paredes exteriores, cambió el viento de dirección y alejóse el fuego.

Quinientos obreros carboneros, guiados por un «prospecteur» (buscador de minas), lograron, atravesando bosques incendiados, llegar a un río.

Lanzáronse a él, y nadaron durante varias horas mientras en ambas orillas ardían todos los árboles.

Muchos se ahogaron; otros se volvieron locos, y saltando a tierra, se arrojaron, dando gritos, a las llamas.

Sólo unos doscientos lograron salvarse. En Bélgica.

BRUSELAS. Siguen los incendios en la frontera alemana, y especialmente en la provincia de Lieja.

Inmensos carrascales arden en las cercanías de Baraque Michel, el punto más elevado de Bélgica.

Las llamas se aproximan al admirable valle de la Hoegue, en la dirección de Spa.

Infinidad de turistas abandonan este punto para ir a presenciario.

Otras columnas de llamas se dirigen hacia el Sart.

Las tropas trabajan para atajarlo en Maison du Sabotier.

La gendarmería de Verviers las ayuda. El suelo, de turba, arde desde un metro y medio de profundidad.

El humo es tan negro y espeso que nubla toda la región de Verviers, convirtiendo el día en noche.

Desde la Granja Modelo de Heusy véanse grandes llamaradas, que iluminan el cielo con intermitencias.

El bosque Robert, en las alturas de Pepinster, arde igualmente.

Otro bosque cercano a la Hertogenwald también es pasto de las llamas.

En otros puntos de Bélgica, y a causa del calor, hay también grandes incendios.

En las campañas de Namur, y cerca de Mons, en el bosque del Buen Socorro, frente a la frontera francesa, miles de árboles son devorados por el fuego.

LOS APUROS DEL GOBIERNO INGLÉS

La situación de Londres y la huelga del transporte

Razón de una victoria.

LONDRES. Los periódicos dedican largo espacio en sus columnas a dar cuenta de la situación de Londres durante los días difíciles de la huelga del transporte.

Cuando el presidente del Board of Trade reunió a las Delegaciones de obreros y patronos, la capital de Inglaterra veíase amenazada por el hambre.

He aquí un balance de la situación en aquellas trágicas horas.

Las carnes en conserva, de que se hace en Londres un consumo inmenso, faltaban casi completamente en los mercados.

Las frutas y las legumbres sólo llegaban por las líneas férreas del Sur y del Oeste.

Los carreteros de las grandes líneas del Norte habían abandonado el trabajo.

Centenares de miles de toneladas de frutas se echaban a perder en los buques y en los almacenes de los muelles.

La mitad de los ómnibus automóviles de Londres no habían podido abandonar las cocheras por falta de esencia.

Menudeaban las colisiones y toda la Policía, movilizada, era impotente para garantizar la libertad de trabajo.

El Gobierno, aterrado, viendo que siete millones de londinenses estaban expuestos a morir de hambre, había hecho venir de Aldershot 10.000 hombres de Infantería y 600 jinetes.

Unos y otros habían recibido cartuchos con bala.

La emoción era tan grande que los londinenses no se preocupaban ni siquiera del desenlace del conflicto constitucional.

La carencia de alimentos y de medios de transporte les enloquecía.

En todos los barrios no se hablaba de otra cosa.

Grupos de hombres y mujeres discutían al aire libre las incidencias de la formidable huelga.

No había hielo, y en los alrededores de los puestos donde se vende dicho artículo en circunstancias normales, menudeaban las disputas.

Y, sin embargo, sabíase que a bordo de varios buques anclados en el Támesis había 8.000 toneladas de hielo, procedentes de Noruega.

La Compañía de ómnibus-automóviles publicaba avisos, diciendo que tenía en sus depósitos esencia de sobra para todos los vehículos; pero que carecía de medios de transporte.

En los alrededores de las estaciones, en las

cercanías de los muelles, se sucedían los saqueos y los atropellos.

Los huelguistas apaleaban a los pocos obreros que seguían trabajando; volcaban los carros y camiones; abrían las barricas de cerveza y se bebían su contenido, repartiéndose la carne de los vagones frigoríficos y llevándose las cajas de frutas y las banastas de legumbres.

Como eran 100.000 y la mayoría de ellos se habían lanzado a las calles con sus mujeres é hijos, la Policía, no obstante sus desesperados esfuerzos, no podía impedir tan graves desmanes.

El Comité de huelga había autorizado el transporte de medicinas y desinfectantes, de forrajes y de provisiones para Hospitales y Asilos.

También había permitido el transporte de carbón para las máquinas elevadoras de agua.

Pero negose rotundamente a nuevas concesiones, no obstante sus ruegos de las autoridades.

Los obreros del mercado de pescados, los carboneros de los muelles y los carreteros habían ido ganando sus huelgas; pero se negaban a volver al trabajo mientras quedase un gremio de la Federación sin haber triunfado.

Los mercados de legumbres y los de pescado de Covent-Garden y Billingsgate habían cerrado sus puertas, porque no recibían géneros.

En las estaciones, los bagajes no eran distribuidos.

Las mercancías se acumulaban en los depósitos. Las Compañías declinaban toda responsabilidad, diciendo que se trataba de un caso de fuerza mayor.

Ochenta mil banastas de ciruelas francesas se pudrían al aire libre.

En el cuartel de Woolvich, los soldados, faltos de pan, carne y cerveza, se mostraban furiosos.

Al medio día, algunos destacamentos de ellos, provistos de camiones, fueron a los muelles para buscar viveres.

Y la comida efectuóse con tres horas de retraso.

Cien mil obreros de diversos oficios habían tenido que cesar en el trabajo por falta de carbón y de primeras materias.

En Queen Victoria Street, el Rey Jorge, que iba a su palacio en una carroza de la Corte, acompañado de su secretario, lord Knollys, presenció una agresión de los huelguistas a varios carreteros.

Estos huyeron, abandonando algunos camiones, que, volcados, interceptaron el paso.

Acudió la Policía, que, levantándolos, les arrojó a las aceras.

Y al fin pudo pasar la regia carroza. En Farington Road, algunos obreros que se negaban a secundar la huelga fueron apedreados por mujeres de huelguistas.

Una Compañía de ferrocarriles intentó repartir mercancías utilizando furgones automóviles.

Los conductores de éstos recibieron terribles palizas, resultaron con heridas graves y fueron a las Casas de Socorro a curárselas mientras sus agresores se repartían tranquilamente los géneros.

En los barrios de Bermondsey, Islington y King's Cross varias fábricas de cerveza han cerrado porque no podían repartir las botellas a los establecimientos.

Como las basuras se amontonaban, consiguóse que el Comité de huelga diera los hombres necesarios para guiar los carros que transportan los desechos.

Algunas Empresas privadas de transporte lograron engañar la vigilancia de los huelguistas colocando sobre sus camiones la bandera de la Cruz Roja y un gran letrero donde se leía:

«Urgente. Medicamentos para enfermos.» Naturalmente, los camiones contenían, no quinina ó aguas minerales, sino carne, cerveza y sacos de harina.

Los huelguistas quisieron dar una paliza a un contratista de viveres de Covent Garden que les engañó, introduciendo en Londres nueve toneladas de frutas y legumbres, metidas dentro de un enorme camión de mudanzas.

Treinta ó cuarenta huelguistas, convictos y confesos de saqueos y agresiones, han sido condenados por los Tribunales de Policía a penas que fluctúan entre quince días y seis meses de prisión.

En los escasos mercados donde aún quedaban viveres, las coles, los huevos, la manteca, alcanzaban precios elevadísimos.

Centenares de tendos de carnes, manteca, legumbres, etc., de los barrios obreros habían cerrado sus puertas.

El conflicto, pues, era terrible, y el Gobierno no tuvo más remedio que ejercer presión sobre los patronos y obligarles a que cedieran.

Los jefes del Labour Party eran los primeros sorprendidos de la energía y unanimidad del movimiento.

Decían que los obreros habían abandonado el trabajo sin previo aviso, sin escuchar la opinión de los jefes de sus Sindicatos, con una rapidez extraordinaria.

En tres días, los 6.000 primeros huelguistas fueron 100.000.

Carreteros, carboneros, estibadores, mozos de estaciones, empleados de Empresas particulares de transportes, faquines, ferroviarios, suspendieron toda faena, impusieron al Gobierno, a la Policía y a la población de Londres y celebraron manifestaciones formidables en los parques y vías más céntricas.

Triunfantes los huelguistas, todo vuelve a la normalidad en Londres; pero en Liverpool, Southampton, Glasgow y otros puertos continúa la huelga.

MUNDO ECLESIASTICO

TOROS Y NOVILLOS EN MADRID Y PROVINCIAS

EN MADRID

Varios abonados me ruegan transmita su protesta al Sr. Mosquera por no haberseles respetado las localidades de su abono, como se ha hecho otras veces.

Realmente, la queja merece ser atendida. Solucionadas las diferencias que motivaron la tan comentada instancia de D. Indalecio á la Diputación, y destruido los castillos de los que ya se creían futuros empresarios ó consejeros de nueva Empresa, hoy volvió á abrir D. Indalecio las puertas del circo taurino madrileño, y, como dicen los chicos, pelillos á la mar, ó aquí no ha pasado nada.

Para debut nos presenta el empresario una ganadería nueva, sevillana, cuyo propietario es D. Rodrigo de Solís, y los toros ostentan divisa blanca y negra; veremos cómo se portan.

La entrada, superior á la sombra y buena al sol.

Al aparecer las cuadrillas suenan aplausos amistosos.

Cambiada la seda por percal, se da suelta al

PRIMERO

«Sombbrero», castaño bragao, ojo de perdiz, cornigacho y de buenas carnes. Vázquez II le da dos verónicas, ciñéndose, y al dar la tercera es cogido y volteado, no sufriendo más deterioro que un porrazo en el carrillo derecho.

El torito es voluntario, y acepta hasta cinco puyazos, matando dos caballos.

Celita y Vázquez escuchan aplausos en quites.

Los banderilleros cumplen por lo mediano con tres pares.

Vázquez II encuentra al toro achuchando algo; pero lo pasa valiente, de cerca, y aprovechando, entra con los terrenos cambiados, para dejar media algo atravesadilla, que mata. (Palmas y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO

«Cafetero», cárdeno, bragao. Celita le para con unos capotazos, embarullándose, y viéndose comprometido más de una vez.

El toro tiene todas las condiciones de un buey, por lo que es condenado á fuego.

Se encargan de tocarle la piel Chicorrito y Moyanito, que clavan dos pares cada uno, escuchando aplausos.

Celita pasa al buey por bajo, parando poco; pero haciendo la faena solo y sin perder la cara.

Alarga la mano, y deja una perpendicular, algo contraria, que hace doblar á la res.

TERCERO

«Romanito», negro, zaino, pequeño y sacudido de carnes.

Torquito le torea por verónicas, naturales de frente y por detrás, entre los mismos cuernos, con una serenidad que levanta al público de los asientos, para tributarle una calurosa ovación.

El becerrete se duele á los primeros pinchazos y no toma varas, aunque le echan los caballos encima del testuz.

Es condenado también á fuego. Como sigamos así, ¡vaya un debut de ganadería!

Zurini y su compañero le clavan dos pares y medio, buenos los del primero.

Torquito encuentra al toro muy quedadote. Le da un pase de cabeza á rabo, bueno. Larga un pinchazo en hueso.

Sufre después una colada peligrosa. Atiza una algo ladeada, saliendo cogido, volteado y recogido, por falta de un capote salvador.

Después acuden todos. Celita se tira encima del toro.

Se levanta Torquito con el traje destrozado y el toro cae, escuchando el diestro una ovación.

Bronca á los demás espadas.

Torquito da la vuelta al ruedo.

CUARTO

«Mirón», negro, bragao, buen mozo.

Torquito se retira á la enfermería entre una gran ovación.

Sus compañeros escuchan pitos cada vez que meten los capotes.

El toro cumple en varas, matando tres jacos.

Los chicos de turno le clavan tres pares y medio regulares.

Vázquez II le da varios pases buenos con mucha valentía, parando al toro con la mano.

Atiza un metisaca.

Y después una en todo lo alto, que mata. Ovación y vuelta al ruedo.

Torquito se ha retirado á su domicilio con varios varetazos.

QUINTO

«Cartujano», negro, buen mozo, gordo y de cortas defensas.

Celita le torea por verónicas algo embarullado.

El toro es bravo y de poder; el mejor de la tarde.

Cada vez que acomete á un picador, mata al caballo, produciendo pánico y lío.

Armase gran bronca por estar el ruedo varios minutos sin picadores.

El bicho toma seis puyazos y mata cuatro caballos.

Los banderilleros cumplen con tres pares.

Celita pasa de muleta desconfiado, haciendo una faena impropia de su valentía.

Un pinchazo bueno.

Después, en un pase natural, pierde la muleta.

Otro pinchazo.

Una entera en lo alto, quedándose el toro y sufriendo el diestro un palotazo en un brazo.

Palmas.

SEXTO

«Caramelo», negro zaino, buen mozo.

Por milagro se libra del fuego.

Toma cuatro puyazos con poca bravura.

Quo pone un buen par. Malagueño deja

medio regular, repitiendo con otro medianamente.

Vázquez II, al segundo pase, sufre un desarme; se tira desde largo y le receta media atravesada y otra media delantera.

El toro dobla.

MANZANILLA.

EN VISTA ALEGRE

Seis novillos de la ganadería de D. Vicente Alonso y D. Filiberto Mira, que estoquente, Dios mediante, Antonio Giráldez (Jáqueta), Pedro Carranza (Algabeño II) y José Gilbert (Confitero).

La entrada, mala, aunque mejor de lo que se merece el cartelito.

Primero.—«Carcelero», negró zaino. Jáqueta intenta recogerle, sin conseguirlo.

El bicho toma cuatro varas, y los espadas son aplaudidos en quites.

Jáqueta toma los palos, y pasa sin clavar porque se queda el novillo.

Deja un buen par al cuarteo, y escucha palmas.

Ahijao y Patín terminan el tercio, siendo aplaudidos.

Jáqueta toma los trastos y empieza ayudado, sufriendo coladas de cuidado. Deja un pinchazo hondo perpendicular.

Nueva faena, y otro pinchazo; otro, entrando bien, y media, con vómilo.

Segundo.—«Ligero», negro bragao. Sale con muchos pies y Algabeño II le recorta bien.

Avia agarra un buen puyazo y el toro se declara manso.

A duras penas toma cuatro puyazos.

Jiménez y Paquillo cumplen con los palos como pueden.

Algabeño II despide á la gente y comienza á pasar sereno y bien; pero el toro se le marcha.

En cuanto iguala, pincha bien y deja una estocada superior. Ovación.

Tercero.—Colorao, bien puesto. Sigue la ovación á Algabeño II. En el primer tercio no hay más que un buen picotazo de Avia.

Confitero, con los palitroques, deja un par caído.

Pelucho coloca un palito, y termina el tercio Pepillo.

Confitero, en cuanto da dos pases, nos da una sesión de aviación; es golpeado, y sale ileso.

El toro está muy entero. Confitero hace una faena intranquila y exponiendo la piel por su ignorancia.

Entra mal y señala un pinchazo pésimo. Vuelve á entrar y salir golpeado.

Un bajonazo y otra voltereta y el toro fallece.

COGIDA DE CONFITERO

De la enfermería facilitan el parte siguiente: José Gilbert (Confitero) ha ingresado en esta enfermería con erosiones y contusiones en la región pectoral, que le impiden continuar la lidia.—*Doctor Garcés.*

Cuarto.—Berrendo en negro, bien puesto y grande.

El toro pega y la Plaza se queda vacía y sin picadores.

Toma cuatro varas.

Ahijao y Chafin banderillean, poniendo el primero un par muy bien, saliendo perseguido.

El toro salta al callejón, y se pasa sin salir un cuarto de hora.

Jáqueta brinda la suerte á un señor del tendido 9.

Hace una faena de cerca, con tranquilidad, y señala un pinchazo.

Termina con una caída y otra perpendicular contraria.

Quinto.—Del mismo tipo que el anterior y con buenas armas.

Los piqueros lo hacen á cual peor, rivalizando con el *usú* del género chico, que sabe muy poco de estas lides.

Paquillo y Jiménez palitroquean mal.

Algabeño brinda á un amigo y se va al toro, que achucha.

Entrando como los buenos deja una estocada en todo lo alto.

Descabella á la segunda. (Ovación.)

El amigo le regala un billete de Banco.

Sexto.—Negro, mogón del derecho y de libras.

Toma cinco varas, que sirven para que el público aplauda al Algabeño en quites.

Pepillo y Pelucho parecen. El último es aplaudido.

Jáqueta va armado de muleta hacia el morucho, que está que ni manteca.

A los pocos pases deja un bajonazo con salida de la punta del estoque por la barriga.

Los capitalistas se arrojan al ruedo; salen los mansos, y comienzan á torear al cabestro y al toro.

Hay más que palabras, y el toro muere mechado por unos y otros.

Yo me marchó, no sin hacer constar que aquello fué una vergüenza, y que deben tomar parte las autoridades, para evitar esos escándalos, tan frecuentes en aquella Plaza.

TARRERO.

Quinto.—«Rompelindes», negro, sacudido de carnes.

Quinto le saluda con algunas verónicas.

La lidia se lleva como una caña.

Los piqueros marran, y el toro se sale suelto, resultando casi manso.

Con mucho trabajo toma los puyazos de reclamo.

Patatero palitroquea superiormente y Merenito lo hace bien.

Palmas.

Quinto muletea poco y movido.

Vázquez le saluda con el brazo suelto y deja una casi entera, ligerosamente desprendida.

Palmas y pitos.

Segundo.—«Cabello», berrendo en negro, gordo, bien presentado.

A su salida se le saluda con palmas.

Machaco le para los pies con valientes verónicas, que se aplauden.

El toro resulta bravo.

Al segundo puyazo Artillero mete medio metro de vara y esto ocasiona protestas generales.

El de Benjumca, después de esta perrería, toma tres puyazos, pues el toro, que era bravísimo, está casi muerto.

Es banderilleado por Cantimplas y Mojino, regularmente.

Machaco hace una faena breve, pasando al principio y luego ocupándose solamente de sacar al toro de las tablas, donde se deñicade. La faena resulta pesada.

Entra á matar y deja una casi entera atravesada.

Tercero.—«Cuqueño», berrendo en negro, largo, bien de carnes.

Gaona torea por verónicas, moviéndose demasiado.

Cae un chaparrón.

El bicho toma cuatro puyazos por dos caballos, medio huyendo y medio atropellando. Gaona y Vegueta vease apurados en dos momentos.

Banderillean Vegueta, superiormente, y Trallero, bien. Palmas.

Gaona comienza apuradísimo en los primeros pases, pues el toro achucha.

A paso de banderillas, deja media atravesada.

Media faena atropellada.

Un pinchazo echándose fuera.

Una entera atravesada.

El toro se arranca nuevamente y Rodolfo se libra por pies.

Otra media, á paso de banderillas, delante, perpendicular y atravesada.

Dobla por fin el bicho. Pitos.

Cuarto.—«Rebosado», colorao, pequeño y largo de cuernos.

Quilín le torea por verónicas bailando. Pitos.

Al segundo puyazo queda enganchada la pica en el cuerpo del toro, siendo difícil sacársela.

Abren la puerta del callejón para que entre el toro y sacarle el palo, pasándose así largo rato, hasta que el palo cae.

Toma cuatro puyazos por un caballo.

El segundo tercio resulta aburrido.

Quinto brinda á unos señores que están en la barrera, y hace una faena pesada, sin dar un solo pase decente. El público, aburridísimo. Entra á matar, dando un pinchazo caidísimo, otro medio feo, sin soltar. (Pitos.) Otro pinchazo, otro barrenando. (Un aviso. Bronca.) Un golleteo. (Bronca y almohadillas. Gran pita.) El toro dobla y vuelve á levantarse. (Pitos.)

Quinto.—«Capuchino», cárdeno oscuro, de regular tamaño.

Machaco da unos capotazos y oye palmas.

El toro es medio manso y toma cuatro puyazos, quedándose en el último clavado el palo.

Quinto es acogido con protestas cada vez que echa el capote; pero hace unas finuras sueltas que el público le aplaude.

Blanquet saca el pedazo de palo que le queda enganchado al bicho.

Luego coge las banderillas Machaquito y pone un buen par. Repite con otro bueno. (Palmas.)

Cae un chaparrón.

Acaba el tercio Blanquet bien.

Machaquito muletea entre sombras y hace una faena emocionante, cerca de los pitones, oyendo ¡ole! Deja media buena, y entrando bien repite con una estocada corta. El toro dobla. (Palmas.)

Descabella. (Ovación.)

Sexto.—«Valenciano», colorao. Sigue lloviendo.

Machaquito recorta con el capote al brazo. Gaona torea por verónicas poco lucidas.

Luego hácelo mejor.

El primer tercio resulta animado.

Los matadores se lucen en quites.

Después de los puyazos de reglamento, coge las banderillas Gaona, que cambia un par aguantando bien; repite con dos al cuarteo, buenos. (Ovación.)

Coge la muleta y brinda al sol. Hace una faena bonita, adornada, oyendo ole, pues da pases preciosos, y larga una estocada superior. (Ovación.)

BONNAT.

En el Puerto de Santa María.

PUERTO DE SANTA MARIA. (Domingo, noche.) Los toros pertenecen á la ganadería de González Nandín.

Están encargados de despacharlos Minuto, Cocherito y Martín Vázquez.

Despejado el ruedo á los acordes de la banda de música de Pavia, se da suelta al

Primero.—«Altanero», negro, colorao de lámína.

Minuto le recorta capote al brazo y luego veroníquea, oyendo palmas.

Blandeando toma el bicho cuatro varas, ocasiona tres descendimientos y ninguna baja.

Con las banderillas se distingue Zocato.

Minuto, muy descompuesto, da hasta seis pinchazos, y luego media mala. Recibe un aviso. Vuelve á meterse para dejar una estocada delantera y descabella al segundo intento.

Desagrado general.

Segundo.—«Respetao», negro bragado. Cocherito veroníquea.

Resumen del primer tercio: cinco varas, tres caídas y un caballo muerto.

Banderillean Rulca y Lima.

Cocherito hace una buena faena de muleta. Entra para dejar media estocada tendida, y descabella. Palmas.

Tercero.—«Primoroso», negro, meano.

Vázquez le saluda con unas verónicas que son aplaudidas.

El bicho entra una vez, se declara manso de solemnidad y es condenado al fuego.

Vázquez, después de varios pinchazos, agarra un volapié que hace rodar al de Nandín sin necesidad de puntilla.

Cuarto.—«Saltador», negro.

Minuto se adorna con el capote y el público le aplaude.

El toro, casi tan manso como el anterior, toma apuradamente tres varas, ocasiona dos tumbos y mata un caballo.

Minuto muletea mejor que la primera vez, da media tendida, saca el estoque y vuelve á entrar, dejando una estocada buena, que hace doblar al bicho.

Quinto.—«Cimbareto», negro.

Cocherito lancea bien y es aplaudido.

El bicho toma tres varas por dos caídas y dos caballos muertos.

Se distingue picando Utrera, que coloca dos buenas puyas.

Cocherito toma las banderillas y clava tres pares superiores, recibiendo otras tantas ovaciones.

Luego muletea de cerca y con mucha valentía y agarra media corta en buen sitio.

Saca el estoque y, cuando se prepara á descabellar, le echa uno del tendido un litigo. Cocherito lo recoge.

Mientras tanto se acuesta el toro.

Sexto.—«Salero», negro.

Con poco poder toma tres varas, ocasiona dos tumbos y mata un caballo.

En el segundo tercio, después del segundo par de banderillas, salta el bicho al callejón y arrolla á un espectador.

Vázquez, tras una faena breve, pincha, saliendo por la cara. Le ayuda Cocherito. Da otros dos pinchazos, media caída y descabella.

En Gijón.

GIJON. (Domingo, noche.) En el tren correo llegó Vicente Pastor.

Esperábase en la estación público numerosísimo.

A la hora de la corrida la animación era extraordinaria.

La Plaza se ha llenado completamente.

Al hacer el paseo las cuadrillas han sido ovacionadas.

Vicente Pastor, que momentos antes de comenzar la corrida ha sufrido nueva cura, se ha presentado vendado.

Los toros pertenecen á la ganadería del marqués de Santa Coloma.

Primero.—«Cigarrado», colorao.

Vicente Pastor lo lancea y es aplaudido.

Moja Melones y eae con estrépito, acudiendo Pastor al quite.

Cantaritos se porta bien y los maestros rivalizan en monerías.

Pepín y Aranguito banderillean bien.

Vicente Pastor encuentra al bicho dispuesto á colarse.

Entusiasma al público con pases magistrales. Da una estocada superior y media en su sitio, que hace rodar á la res.

Gran ovación.

Segundo.—De nombre «Garbanero».

G

INFORMACIONES DE MADRID

LOS LUNES DEL TURISMO

Folleto y cartel.

Aunque la publicidad es algo eminentemente multiforme, que puede tomar todos los aspectos y dar resultado de todas maneras, es lo cierto que, en sus relaciones con el turismo, encarna preferentemente en el folleto y el cartel.

Claro es que, al examinar ambos, no pretendemos afirmar que basta con ellos para un resultado favorable, porque el anuncio y el artículo reclamo en los diarios y en las revistas, la proyección luminosa, etc., deben ser utilizados como un complemento necesario del cartel y del folleto.

Para que el estudio de estos dos vehículos de publicidad sea completo, es preciso que nos ocupemos, no solamente de su redacción, confección y composición, sino también de los procedimientos que deben ser empleados para que el público se entere y se convenza.

Somos partidarios de razonar apoyándonos en ejemplos. Y eso vamos a hacer ahora, ocupándonos de folletos y carteles recientemente editados, para deducir de las críticas pertinentes las oportunas enseñanzas.

Por primera vez, y hay que aplaudirlo sinceramente, una Compañía de ferrocarriles ha inscrito en su presupuesto una suma importante para gastos de publicidad.

Esta Compañía es la del Norte. Crean los lectores que semejante iniciativa entraña una verdadera revolución en las tradiciones de las Empresas ferroviarias españolas.

Verosímilmente ha sido debida a la campaña en pro del desarrollo del turismo, comenzada hace algunos años en el Congreso de Zaragoza.

He aquí, al cabo, una Compañía que ha comprendido que no hay diferencia entre la venta de un billete del ferrocarril—artículo de primera necesidad ó de lujo, según los casos—y la de un producto cualquiera.

Todo el mundo debe felicitarle de tan feliz innovación, porque, si las Compañías ganarán con ella, aumentando sus ingresos, los viajeros también saldrán beneficiados por las rebajas que forzosamente harán aquéllas.

Podría creerse que la Compañía del Norte había comenzado su publicidad por el extranjero para que viniesen a España y viajaran por sus líneas algunos de los innumerables turistas que acuden todos los años al Sudeste de Francia, a Italia, a Egipto y a Argelia.

Pero lo ha decidido de otro modo y comienza por una campaña, que tiene por objeto llevar a las playas del Cantábrico el mayor número posible de bañistas.

Es de suponer que no se detendrá en esta primera etapa y que ampliará su plan en otoño próximo.

Ha empezado editando una guía-horario ilustrada, copia de las que las Compañías francesas editan y venden desde hace años.

Dicha guía es vendida a cincuenta céntimos. Por eso no debe ser considerada como un medio de publicidad y no la examinaremos en nuestras columnas.

Al mismo tiempo y para hacer propaganda de sus billetes a precios reducidos para los puntos cercanos a Madrid y las playas del Cantábrico, ha editado dos carteles.

Ambos han sido compuestos según un sistema idéntico casi.

El artista ha dibujado, en un espacio de 70 centímetros por un metro siete u ocho composiciones diferentes que se superponen y se mezclan. Y no contento con ello, ha complicado aún más su trabajo, añadiéndole fantasías decorativas.

Una de las composiciones representa un mapa de ferrocarriles, cuyo efecto, a distancia, es completamente nulo.

En el otro cartel ha dibujado, en medio, una criada, que lleva en una mano una pequeña banasta, y de la otra un muchachito de aspecto casi ridículo.

Y no obstante, las reglas de composición de los carteles de turismo, son bien conocidas.

Se exige a los artistas, generalmente, la unidad de composición, un paisaje que sintetice la región cuyas bellezas se pretende encomiar, y una figura alegórica que dé movimiento al conjunto y llame la atención del transeunte por su bello dibujo, su gracia y su armonía.

Los resultados que se persiguen con estos carteles son de sencilla determinación. Es necesario que el paseante se detenga en su marcha, sorprendido del valor artístico del trabajo, y que, al examinar éste rápidamente, nazca en él un deseo vivísimo de ir a contemplar el bello paisaje de que tiene delante una reproducción vigorosa y atractiva.

Si se trata de una Compañía de ferrocarriles, deberá añadirse a la composición un texto concreto, en que se encomiase las facilidades del viaje, texto impreso en las mejores condiciones posibles de visualidad.

Bastaría, para convencerse de la exactitud de estas observaciones, colocar a tres ó cuatro metros de altura un buen cartel, dibujado, compuesto e impreso con arreglo a los principios expuestos antes, y poner a su lado los de la Compañía del Norte, que hemos tomado como argumento de nuestra teoría.

Ciertos carteles de feria, que son pegados en las paredes y en las vallas por esta época, tienen defectos no menos contraproducentes para el fin que persiguen quienes los editan.

El artista que los imaginara cree con frecuencia que basta dibujar dos ó tres lindas muchachas y escribir debajo el nombre de la población para sugerir al transeunte y estimularle a un viaje.

La sugerencia anhelada es, en tal caso, muy incompleta.

Sería más lógico y provechoso un cartel

con un fondo de paisaje, donde se destacara una figura vestida con el traje de la región, ó bien una escena típica de la misma.

También es necesario decir que los carteles demasiado grandes son de colocación difícil, y que por eso hay que acomodar sus dimensiones a los espacios disponibles ordinariamente.

En realidad, el arte de la publicidad es difícil de aprender.

Ya lo demostraremos nuevamente cuando estudiemos el folleto de turismo en otro artículo.

L. R.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

CONVOCATORIA DE TELÉGRAFOS

Resoluciones importantes.

El expediente instruido por la Dirección general de Correos y Telégrafos a consecuencia de la instancia presentada por varios opositores solicitando se conceda validez a los ejercicios aprobados en convocatorias anteriores a 1910, ha sido resuelto por el señor ministro de la Gobernación, acordando admitir a examen en la convocatoria última anunciada a todos los individuos que tengan aprobado algún grupo de asignaturas y reúnan las demás condiciones, incluso la de edad que fija el reglamento orgánico del Cuerpo.

Con el fin de que esta gracia pueda tener efectividad, se les proroga a los comprendidos en esta disposición el derecho de presentar instancia hasta el día 24 del corriente mes, manteniéndose la fecha fijada, ó sea hasta el 16 del actual, para los demás aspirantes en quienes no concurra esta circunstancia.

Asimismo se ha resuelto, con respecto a la edad de los opositores, que puedan presentarse aquellos que no cumplan los veintisiete años antes del 31 de diciembre próximo.

También ha sido resuelta favorablemente la instancia presentada por un sargento del Ejército, de brillante hoja de servicios, que por las atenciones del mismo no pudo continuar las oposiciones oportunamente, teniendo aprobado el examen previo.

La Administración del Estado, teniendo en cuenta la razón poderosa y especial de este individuo, a quienes los deberes de la Patria interrumpieron el curso de su carrera, no ha vacilado en darle todo género de facilidades, al terminar sus compromisos con aquéllas, y con ello ha hecho una obra de justicia, que no dudamos en aplaudir cuanto merece.

Congreso Eucarístico Internacional

En contestación al atento oficio que don José Gabilán, en nombre de la Junta organizadora del Congreso Eucarístico internacional, dirigió al jefe superior de la Policía gubernativa de Madrid, en prueba de gratitud por el valioso concurso que prestó al desarrollo de su programa, y expresándole el acuerdo de hacerle entrega de 4.000 pesetas, para que si el comisario general y el coronel jefe de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, de acuerdo con él, lo estimasen oportuno, sirviesen de base a la creación de un organismo benéfico, se sirvió contestar el Sr. Fernández Llano con el siguiente y bien escrito oficio:

«Tengo el honor de participar a V. S. que los funcionarios todos de la Policía gubernativa aceptan reconocidamente las halagadoras frases de esa ilustre Junta, consignadas en su atenta comunicación de 11 de los corrientes, y a las cuales no encuentro realmente otra justificación que su exquisita cortesía, ya que el organismo a mis órdenes no ha hecho otra cosa, con motivo del Congreso Eucarístico, sino procurar cumplir su misión, uno de cuyos principales deberes es la salvaguardia de los ciudadanos todos y la conservación del orden público.

No esperaba la Policía gubernativa otra recompensa a su labor que la satisfacción que el cumplimiento del deber produce, ni eran necesarios otros estímulos para que realizara su misión con todo el interés y la buena voluntad con que siempre procura cumplirla.

Pero, aun teniendo en cuenta esta consideración, han pesado en mi ánimo otras para moverme a aceptar el donativo que esa Junta ha tenido la dignación de hacer a la Policía gubernativa.

Fuera insigne descortesía rechazar ofrenda tal, si valiosa por su cuantía, no menos digna de estima por su procedencia y por el conducto por que se recibe, y no puedo tampoco, moralmente, rechazar lo que puede constituir base importante y honrosísima del Montepío del Cuerpo de Vigilancia, cuya creación es el constante anhelo y la general aspiración de todos sus funcionarios.

En su nombre, pues, y en el de los del Cuerpo de Seguridad, ruego a Ud. se haga intérprete de su sentimiento de viva gratitud y eterno reconocimiento ante la Junta organizadora del XXII Congreso Eucarístico Internacional.

Réstame sólo participar a Ud. que la suma que constituye el donativo puede ingresar en el Banco de España a nombre de la Jefatura Superior, como fondo benéfico de la Policía, y siendo necesarias para poder disponer de dicha suma la concurrencia de las firmas de los Sres. D. Eduardo Galván, comisario general de Vigilancia; D. Ernesto Echevarría, coronel de Seguridad, y la del que suscribe, como jefe superior de la Policía gubernativa.

Dios guarde, etc.—El jefe superior, Francisco F. Llano.—Señor secretario de la Comisión organizadora del XXII Congreso Eucarístico.

RATIFICACION DE UNA TESIS

¿SI IMPORTA!

En el número 19.534 de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA aparece un artículo, firmado por D. Inocencio Cotarelo, autor del discurso fúnebre en memoria del insigne y heroico marino D. Fernando Villamil, con motivo de la reciente inauguración de su estatua en la villa de Castropol.

En ese trabajo contestó el Sr. Cotarelo a otro articulillo mío, escrito a vuelapluma, inserto en el mismo diario con fecha 30 de julio último.

El referido señor trata de establecer una diferencia esencialísima entre el concepto «No importa!», que inventó en su peroración, y el «¿Qué se me da a mí?», descubierto ahora. Le pertenece, pues, la paternidad de ambas frases. Conste así.

En mi humilde sentir, el general «No importa!», en sus relaciones con la Patria, significa la imprevisión, fiándolo todo a la arrogancia, a la falta de miedo y a un propósito firme de hallarnos siempre resueltos a derramar la sangre y a sacrificar la vida en holocausto de la nacionalidad. Es un patriota inconsciente.

El «¿Qué se me da a mí?» expresa la idea del egoísmo supremo, del indiferentismo y hasta de la perfidia, preocupándose sólo del bien particular y prescindiendo en absoluto de los asuntos colectivos. Es un hijo ilegítimo de España.

Yo fusilaría al caudillo «No importa!» por sus imprevisiones y ahorcaría en garrote vil a ese militar repugnante «¿Qué se me da a mí?», por considerarle un réprobo, capaz de ser traidor, si va ganando algo en sus maldades.

Es muy aparatosa para hablar en cualquier tribuna la locución «No importa!», pero si no la acompañan las preparaciones previas, que se llaman administración recta, ejercicios, escuadras, Hacienda, Tesoro, crédito, cultura popular, industria, comercio, ferrocarriles y cuanto necesita el Estado para el desarrollo de sus organismos, resultará estéril en sus efectos, como nos sucedió muchas veces, aun en los siglos de gran preponderancia y esplendor a que se refiere el Sr. Cotarelo.

El padre que consume su fortuna en gastos inútiles; creyendo que con su cerebro y su voluntad podrá proporcionar el sustento a su prole cuando carezca de sus peculiares rentas, no dudamos de su cariño entrañable a los suyos; quizás haría pedazos su cuerpo por salvarlos si los viese en trance de muerte; pero juega un albur, liquidando sus caudales, y corre el riesgo de que con su conducta disparadora llegue a sus descendientes la miseria y el infortunio, dejándoles huérfanos y desamparados. Ese es, a mi juicio, el general «No importa!».

El padre que se preocupa del presente y del porvenir de sus hijos, laborando y ahorrando para educarlos y dirigirlos, a fin de que sean útiles a sí propios, a sus familias y a la sociedad, y dispongan de los elementos económicos para la lucha por la existencia, sin alardear de los esfuerzos futuros que pretenda hacer en beneficio de ellos, será su conducta más práctica, fructífera y eficaz que la del progenitor de las arrogancias y de los despilfarros.

Este ejemplo es el que corresponde a mi general «Si importa!», de quien procede en línea directa el progreso de Inglaterra, Alemania, Bélgica, Suiza, Holanda, Dinamarca, Francia, Suecia, el Japón, los yanquis y el de todos los pueblos que desean crecer y prosperar, pues cumplen la máxima vulgar de *A Dios rogando y con el mazo dando*.

El Sr. Cotarelo, en su oración fúnebre ya mencionada, pronunció los dos siguientes párrafos, muy bonitos y electistas, dignos de reproducirse:

«¿Que los enemigos son muy fuertes y más numerosos que las arenas del mar y las estrellas del cielo? España los mira y exclama: «No importa!»

«¿Que han derrotado los ejércitos y las escuadras y tomado las plazas de guerra? España se levanta y grita: «No importa!»

Nos parece estar leyendo páginas del *Quijote*, con sus graciosas peleas... imaginarias, ó las célebres y retumbantes palabras atribuidas al espartano Leonidas en las Termópilas, cuando decía, burlándose de las incontables flechas del ejército de Jerjes, Rey de Persia, que pretendían oscurecer los rayos del sol: «Tanto mejor, pues entonces combatiémos a la sombra.»

Entre el general «No importa!» del Sr. Cotarelo, que ve imposible la derrota, la destrucción y la ruina por causa de sus imprevisiones, y el general «Si importa!», que emplea la calma, la prudencia, la habilidad, el método y el valor, dirigidos por un entendimiento perspicaz para triunfar y coronarse de laureles, como el Imperio nipónés en sus campañas de China y de Rusia, que causaron el asombro de la Humanidad, nosotros optamos mil veces por el segundo.

«¿Que Felipe II, Príncipe consorte de la Gran Bretaña durante su primer matrimonio con su tía la Reina María, por ignorar los adelantos del arte naval inglés en los tiempos de Isabel Tudor, hizo que su Armada la Invencible sucumbiese parte de ella en el Canal de la Mancha? España grita: «No importa!»

«¿Que Felipe III expulsó a quinientos mil moriscos de Valencia, únicos agricultores de la región, a la que dejó empobrecida, a pesar de los vaticinios de su arzobispo el beato Juan de Rivera, quien presagiaba para la tierra levantada, libre de infieles, frutos de bendición? España grita: «No importa!»

«¿Que Felipe IV con sus tributos en Castilla, sus cédulas contributivas y antiforales, sus contiendas en Flandes, unidos a los desaciertos de su predecesor y padre, hicieron que se despoblara el país, reduciéndose sus habitantes a menos de la mitad en cincuenta años y lo-

mentando el separatismo de Cataluña, de Aragón, de Andalucía, de Portugal, de Nápoles y de Sicilia, con la pérdida de la Cerdeña, del Rosellón y de Lusitania? España grita: «No importa!»

Todo esto aconteció dentro de esas dos centurias tan aplaudidas por el Sr. Cotarelo, en cuyas épocas históricas jamás se ponía el sol en nuestros dominios.

«¿Que la guerra sucesionista de 1700 a 1713 nos despojó de todas las posesiones de Europa y de la plaza de Gibraltar, que se encontraba indefensa, no obstante su importantísima situación estratégica en el Estrecho? España grita: «No importa!»

«¿Que Carlos III y su maldito Pacto de familia influyó en la independencia del continente americano? España grita: «No importa!»

«¿Que la insensata política colonial con sus Tratados comerciales con los peninsulares y los yanquis fué una de las causas más decisivas de nuestras desdichas de las Antillas? España grita: «No importa!»

«¿Que a los acordes de la Marcha de Cádiz emprendimos las hostilidades de 1804 a 1808, sin ejércitos, ni escuadras, ni puertos militares, ni costas fortificadas, con una Hacienda enferma y un Tesoro casi exhausto? España grita: «No importa!»

«¿Que el bravo Villamil anunció en Cabo Verde la catástrofe, y la confirmó después Cervera en su libro, por falta de medios de combate? España grita: «No importa!»

Si hombres de la inteligencia, de la táctica y de la energía de Villamil emplean sus facultades meritisimas en escenarios mejor preparados para representar su papel, es probable que hubiese sido un Nelson ó un Togo; pero no puede andar el que no tiene pies, ni cantar el que carece de voz, ni guisar manjares el que no dispone de ingredientes.

Sin embargo, no pretendo discutir con el Sr. Cotarelo. Si quiere que demuestre nuestra Patria su constancia en la raza, su noble carácter indomable, su rebeldía, etc., etc., bajo los auspicios del general «No importa!», y aun sufriendo las tremebundas palizas que nos arrebataron los dominios de Europa, Africa, Asia y América, arriesgando la integridad territorial en 1640, y hasta exponiéndonos a retrotraer la historia a la centuria octava, con sus desastres del Guadalete, no hemos de molestarle procurando convencerle.

En el fondo profesamos el mismo amor a España. Sólo nos separan sistemas diversos de apreciación en la manera de impulsar y de encauzar su engrandecimiento, así en los períodos antiguos como en los modernos.

El afecto que sentía por Cervera, Villamil y Lazaga, ya difuntos, y el que siento por Concas y Diaz Moreu me obligan ahora a dedicar unas cuantas palabras a la hecatombe de Santiago de Cuba.

Es preciso reirse de lo que nos habla la leyenda para encumbrar a los héroes, sean vencedores ó vencidos. No hay nada igual, ni que se parezca de cerca ni de lejos, al valor demostrado por los ilustres Cervera y sus capitanes.

Sabían aquel almirante y sus oficiales que iban a perecer en los abismos del mar, sin fruto para su Patria; sabían que la lucha entablada era la de un enano contra un gigante, la de una escopeta de chispa contra un mautser; sabían que para batir a su enemigo necesitaban aproximarse a él y que éste, a miles de metros de distancia, podía destrozarlos, por la superioridad de sus elementos de combate. Pues bien; a pesar de saberlo todo y de anunciarlo todo en lenguaje profético, fueron víctimas de la obediencia ciega y de la disciplina severísima, sirvieron de pasto a las voraces fieras de la América sajona, para impedir que con sus garras viniesen aquí a bombardear nuestros débiles puertos, y no vacilo en afirmar que aquellos mártires marinos se sacrificaron en la cruz de Santiago de Cuba por redimir a sus compatriotas y sostener incólume nuestra soberanía peninsular.

Yo aspiro a ser súbdito de una España grande, fuerte, robusta, valerosa, heroica, sublime, despreciadora de la vida cuando las circunstancias lo exijan; que sepa lanzar rayos, centellas y truenos desde el Sinaí de su dignidad y de su honra, sin ruidos, ni matonismos, ni fanfarronerías estériles y ridículas, sin provocar a nadie, ni alardear de nada, pero teniendo como norma de conducta en sus planes y en sus actos la previsión, la cultura cívica y social, la riqueza y el bienestar individuales y colectivos engendrados por la santa virtud del trabajo, los gobiernos largos, la administración recta, el método en el funcionamiento de los organismos del Estado, el principio de autoridad para garantizar las libertades públicas y, en suma, un amor patrio verdadero y útil, hijo legítimo de mi dueño y señor el general «Si importa!».

JOSE DE PARRES SOBRINO

Partario (Llanes) y agosto de 1911.

No hay pienso para el caballo

como los magníficos de «Molassina» y «Búfalo», extraídos de la remolacha, riquísimos en sustancias alimenticias y que contienen de 35 a 40 por 100 de azúcar. Lo mismo puede decirse con respecto a las vacas, ovejas y demás clase de ganado. Angel Bello, Roma, 7 (Madrid Moderno). Teléfono 3.316.

EL CÓLERA EN ITALIA

Según noticias oficiales comunicadas por el Gobierno italiano, se ha desarrollado el cólera en las siguientes provincias: la de Génova, la de Palermo, la de Catania, la de Messina, la de Chiopi, la de Lucca, la de Aquila y la de Alessandria y en la población de Pallestrina.

OMNIBUS Y BERLINAS

al servicio de las Compañías de ferrocarriles. Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

POR EL CUERPO DE SANIDAD CIVIL

LA ASAMBLEA DE BARCELONA

La quinta Asamblea de Sanidad civil, correspondiente a la región catalana, se ha celebrado en Barcelona bajo la presidencia del inspector provincial, doctor Trallero, con el mismo entusiasmo que las anteriores.

Hablaron los doctores Albiñana, Mascaró, Pons y Soley, y por unanimidad se aprobaron las siguientes conclusiones:

1.ª Ratificar en todas sus partes lo acordado en Asambleas anteriores en beneficio de la clase.

2.ª Estimar como acto importantísimo y de gran trascendencia para la clase médica la celebración del primer Congreso Nacional de Sanidad Civil, convocado en Madrid para el otoño próximo, y excitar a todos los compañeros de España para que apoyen dicho acto, a fin de que resulte con el mayor esplendor posible.

3.ª Presentar como tema preferente a la deliberación de dicho Congreso, ya que la Asamblea se considera incapacitada para ello, la conveniencia de modificar el actual servicio benéfico sanitario.

4.ª ¿Es conveniente una ley de excepción para los servicios sanitarios benéficos en las poblaciones mayores de 100.000 almas? En caso afirmativo, ¿qué limitaciones deben ponerse a dicha ley para que la Sanidad quede completamente defendida?

ALCANCE POLITICO

En la cotidiana visita que los repórteres hacen al ministro de la Gobernación, éste les ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Según me dicen los gobernadores de Valencia y Granada, se han solucionado los conflictos que surgieron en Turis (Valencia) y en Charches (Granada), por cuestiones locales.»

En conferencia que sostuvo por teléfono con el gobernador de Barcelona, éste me dice que aun no ocurriendo novedad alguna, sin embargo, como todos los domingos hay agitaciones, se han tomado las debidas precauciones para que nada ocurra.

En Toledo se ha verificado una manifestación de republicanos contra la guerra, de la que sólo estos se ocupan y hablan, sin que haya motivos.

El gobernador me consultó si la podría autorizar, por estar en tiempo de ferias y podrían alterar el orden; pero, suponiéndoles gente pacífica, le dije que la autorizara, tomando las medidas oportunas, y así creo que ha hecho.

De Málaga también me comunican que hoy se verificará una manifestación, en la que tomarán parte todos los elementos sociales, yendo al frente de ella el Ayuntamiento, cuya manifestación no tiene otro objeto que pedir al Gobierno se les autorice para acogerse y poder aplicar la ley de la supresión de Consumos.»

En el ministerio de Hacienda han estado reunidos toda la mañana de ayer el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda, Guerra y Marina, con el personal técnico de estos ministerios.

Esta reunión ha tenido por objeto examinar las cifras de anteriores presupuestos y planear los del año 1912 de estos departamentos.

Después de la reunión, almorzaron en el ministerio.

El Sr. Barroso ha tratado ambiguamente de un viaje que parece no está determinado.

Parece que el ministro de Marina irá a San Sebastián.

Como S. M. el Rey llega a esta ciudad por mar, parece lógico que le reciba el ministro de Marina, Sr. Pidal, pues pudiera ocurrir que el Rey quisiera hacer algún otro viaje por mar.

También parece obedecer este viaje del ministro a que S. M. ha mostrado deseos de conocer el nuevo cañonero *Recalde*, recientemente botado al agua y el primero de los barcos que constituirán la futura escuadra, y pudiera ser, bien que el Rey quisiera verle en Cádiz, donde está fondeado, ó que fuese dicho cañonero de Cádiz a San Sebastián para verle y examinarle el Rey, en cuyo caso, posible sería que el Sr. Pidal fuera a Cádiz y regresara a San Sebastián, á bordo del nuevo cañonero.

Sin embargo de todas estas conjeturas y ambigüedades, bien pudiera obedecer este viaje del Sr. Pidal a la ciudad donostiarra á deseos que S. M. tenga de conocer en detalle y por boca del ministro lo ocurrido en el *Numancia*, con todo detalle y minuciosidad.

Esta es la creencia de muchos, y nosotros lo recogemos a título de información.

En el ministerio de la Gobernación se recibieron anoche telegramas del gobernador civil de Málaga, comunicando que se había verificado en aquella capital la manifestación anunciada, yendo al frente de ella el alcalde con el Ayuntamiento.

Llegó delante del Gobierno Civil, pasando á éste el alcalde para hacer entrega al gobernador de la exposición que se eleva al Gobierno, pidiendo se aplique a Málaga la ley de transformación del impuesto de Consumos.

Durante la celebración del acto no se ha registrado ningún incidente desagradable.

Otro telegrama, de que se facilitó referencia también en Gobernación, daba cuenta de haberse celebrado en Toledo una manifestación contra la guerra.

El Sr. Barroso, que fue quien facilitó estas noticias, dijo que la huelga de Fregenal estaba solucionada; que en Barcelona reinaba tranquilidad, como igualmente en Puertollano, y que en la mina «Concha», de Bilbao, se habían declarado en huelga ochenta obreros, por haber sido despedido uno.

Liga Nacional de Defensa del Clero

Se ha verificado el segundo y último escrutinio para la elección de presidente de la Liga Nacional de Defensa del Clero, resultando elegido D. Juan Aguilar Jiménez, doctoral de Madrid, que obtuvo 1.370 votos, de los 1.721 que tomaron parte en la elección.

Para vocales de la Junta central fueron en primera votación propuestos para la segunda, que se verificará en breve, los señores que, según orden alfabético de apellidos, á continuación se expresa:

- Sr. Ballesteros, párroco de San Marcos.
M. I. Sr. Barbajero, deán de la catedral.
Sr. Béjar, rector de las Calatravas.
Sr. Belda, beneficiado de la catedral.
M. I. Sr. Estecha, canónigo penitenciario.
Sr. García Hughes, vocal de la Comisión organizadora.
M. I. Sr. Herce, canónigo magistral.
Sr. Mayor Sanz, presbítero de la parroquia de las Angustias.
Sr. Pelayo, vicepresidente de la Comisión organizadora.
Sr. Pindado, vocal de la Comisión organizadora.
Sr. Poyato Espejo, capellán de San Ginés.
Ilmo. Sr. Reig, auditor de la Rota.
Sr. Rivadeneira, párroco de San Sebastián.
Sr. Rodríguez Quevedo, beneficiado de la catedral.
Sr. Rubio Cercas, vocal de la Comisión organizadora.
Sr. Ruiz Montejo, párroco de Santa Bárbara.
Sr. Santamaría, vocal de la Comisión organizadora.
Sr. Senso, rector del Seminario.
Sr. Torres Losada, párroco de San Lorenzo.
Sr. Uribe, párroco de San Luis.
Ilmo. Sr. Vales Falide, provisor del obispado.
De estos señores serán elegidos en segunda votación los siete vocales eclesiásticos de la Junta central.

Un poeta catalán

Entre los que sostienen la avejentada doctrina de la inspiración á chorro libre, poco aprecio ha de granjearse el poeta catalán Joaquín Montaner, que ha lanzado á la palestra literaria un corto, pero sabroso volumen de Sonetos y canciones. Todo el libro está escrito en el modo petrarquista, y si bien apenas hace nadie caudal de esa poesía amoratoria, que impuso el platonismo en Europa, todavía hay espíritus selectos que se deleitan con esa especie de lirismo entre erótico y teológico, que canta respetuosamente á la mujer. Nuestro concepto de la mujer ha variado mucho, sin duda, desde los tiempos del petrarquismo; pues hoy, cuando no se la ama mal, se la difama, y no existe apenas término medio entre el misógino y la erotomanía, que es la enfermedad más de moda, aun para los graves y sesudos varones. No he de entretenerme ahora en conlugar el misógino, pues que necesitaría un volumen y además acaso alguna vez tendría que triturarme á mí mismo, ni tampoco he de discutir la erotomanía, dolencia corriente, inoculada en todos los pechos, más temible que el cólera morbo y contra la cual no se adoptan, sin embargo, medidas sanitarias, y no he de discutirla sencillamente porque la erotomanía no se discute, se diagnostica. Mas sí á los observadores superficiales puede parecer anacrónico un libro de esta naturaleza, bastará indicar que el pensamiento y la sensibilidad poética no reconocen límites ni trabas de esos dos tiranuelos que se llaman el tiempo y el espacio.

Ni se diga tampoco que un libro petrarquista es regresivo á estas alturas, no. Casi tan española como italiana fué en cierta época la sociedad y la vida de esa Península hermana de la nuestra, hasta el punto de que el sabio Menéndez y Pelayo llegue á decir: «Esta sociedad bien puede ser calificada de italohispana y aun de bilingüe...», y más adelante habla de «la creciente españolización de la Italia meridional, contra la cual

poco vallan protestas aisladas». (Antología de poetas líricos castellanos desde la formación del idioma hasta nuestros días, tomo VI, páginas 363 y 375; Madrid, 1896.)

Pues en aquella sociedad, donde Petrarca ejercía su influjo, los españoles participaban de aquel dulce torpeo galante que era entonces el bel desir, el rimar elegante, el cruce de conceptos sutiles y amorosos. No es extraño que tan delicioso extravío haya dejado huellas en todos los países latinos. Petrarca, como el Cid, ha ganado muchas batallas después de muerto. Todo pueblo mediterráneo, toda raza meridional, ha de estar inmensamente agradecida al divino Francesco, al que vivía entre nubes de ideales y detestaba

la gula e'l sonno e l'ozioso piuma... Somos pueblo sobrio, poco preocupado de las materialidades de la existencia, y que podemos pensar, por lo tanto, en cosas más altas.

Corto, cañido y substancioso es el libro de Joaquín Montaner. Lo componen doce sonetos, dos canciones y cuatro silvas, todas ellas concebidas y escritas alla maniera de Messer Petrarca. Algunos hay que son verdaderos aciertos, como el soneto XII, titulado Amor en vacaciones.

«El dios envilecido, Amor insano, rabioso por la luz que le abrasaba, con un arco novicio disparaba sobre un rayo de sol en un manzano...»

Todas las poesías del poeta catalán están escritas en ese tono enfático y altanero que tan maravillosamente supieron usar los líricos del cuatrocento. Basta leer los principios de cada soneto:

«Aquella nobilísima figura... Enfermo vivo desde aquel momento. El primer día que me visteis, era el primer día de la primavera... Sois tan alta y magnífica potencia...»

Hay un soneto que se puede calificar de perfecto, y contad con que el soneto es el más difícil de los géneros poéticos, el tormento de los vates, según dijo Boileau. Es el soneto VI, que dice así:

«Dejad, señora, que me pese un día esta plaza maldita de halconero, que me hace perseguir lo que no quiero y me obliga á dejar lo que querria. No fué tirana y cruel descortesía el porte altivo de mi rostro austero, es mi señor el Príncipe el primero, y antes que vos, está la cacería.

Al perderme, fugaz, en la espesura, yo bien compadeci vuestra amargura cuando me saludabais con las manos. Y, en cambio, vos no habíais padecido la agonía de un ciervo mal herido que no pudo seguir á sus hermanos.»

Entre estos sonetos galantes florece uno jocoso, como agreste jaramago entre timidas violetas. Es el soneto X, intitulado Contraepitalamio á la boda de una dama de singular hermosura con un villano estulto y rico.

Las canciones tienen también el corte de las canciones del Petrarca, y son dos solamente: una que canta el mundo exterior (A un río desbordado) y otra que canta el mundo interior, las torturas personales (Canción II, que hace para consuelo de mí mismo). Ambas tiene fluida y elegante versificación, ambiente clásico, en suma; como igualmente las silvas, que son en número de cuatro y tienen una sobriedad pulida, digna de un gran poeta del siglo XV. Joaquín Montaner es joven—puesto que él mismo nos participa, en el humorístico colofón, que «este libro se imprimió, por un exceso de regocijo del poeta, en el octavo mes para el punto de los diez y nueve años de su nacimiento»—y está llamado á ser un gran poeta, autor de sonetos y madrigales clásicos.

La obra de Montaner no es labor de copista ni de imitador servil; no es que haya romanzado pulidamente las canciones y sonetos de Petrarca; es que está influido por él. Más bien que imitaciones, sus poesías pueden llamarse reminiscencias. Sus poesías tienen todas un tono elegante y placido, algo frío á veces, pues más que llamaradas de pasión, refulgen en ellas devaneos metafísicos. No se las han dictado las Erinias, como á ciertos vates dementes que hemos padecido en todos los tiempos, sino la suavísima Erato. Y no se crea que sólo tiene el poeta reminiscencias de

los italianos, sino que también en sus silvas aparecen influjos de los clásicos españoles, sobre todo, de Garcilaso y de Luis Martín.

Leed, por ejemplo, aquella silva que comienza:

«El amorcillo leve, al abril diminuto, que venía de rosas coronado, hoy cubierto de nieve, temeroso ha llegado, sufriendo, incauto, la maldad tardía, la envidia torpe del invierno aleva...»

Yo no sé si este Montaner, tan elegante poeta, será descendiente directo del célebre Montaner que creó la Enciclopedia «Montaner y Simón». Pero si lo es, alábolé el gusto de abandonar las trilladas sendas de las bibliotecas vulgarizadoras, tan populares en este siglo de positivismo, y entrarse por el no inculcado sendero del lirismo soñador, galante y metafísico. Juro en mi ánima que no he abierto (y sólo por curiosidad) un volumen de enciclopedia arriba de tres veces en mi vida. Cuanto sé, poco ó mucho, lo aprendí en libros breves y substanciosos, y no en esos mamotretos ilegibles, pasto de los espíritus superficiales, que anhelan sorber la ciencia dosimétricamente. Aprovecho gustoso la ocasión (como rezan los besalamanos) de hacer constar que detesto las enciclopedias, esos prostíbulos de la erudición, donde las ciencias se alifian como ramerías impudicas para ofrecer sus gracias y sus caricias al primer transeunte que se acerca... ANDRÉS GONZÁLEZ-BLANCO. Madrid, 7-VIII-1911.

Los huesos de los niños

No basta que los niños tengan buenas carnes; han de tener buenos huesos, que les pongan en condiciones de ser mañana hombres desarrollados y robustos. Criados con el maravilloso GLAXO, idéntico á la mejor leche materna, y haréis una generación de hombres sanos, con los cuales nada podrá la neurastenia ni la tuberculosis. Se vende en farmacias, droguerías y ultramarinos. Depositario para España y Portugal, Sebastián Tauler y Compañía, Valverde, 16, segundo, Madrid.

Cooperativa del Cuerpo de la Guardia municipal

Aprobados por el excelentísimo señor alcalde presidente, como jefe superior gerárquico de este Cuerpo, y sancionados por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia los Estatutos por que ha de regirse esta Sociedad Cooperativa, en breves días se procederá á su reparto entre los individuos de la Guardia Municipal.

En el domicilio social, tenencia alcaldía de Buenavista, Augusto Figueroa, 43, se facilitan boletines para la suscripción como socios de número ó cooperadores, la cual quedará cerrada una vez cubiertas las acciones emitidas. Es tan grande el entusiasmo que reina entre los individuos de dicho Cuerpo, que solamente en dos días se han cubierto la mitad de las acciones, lo cual revela que en breve plazo, esta Cooperativa empezará á surtir sus efectos.

En 1.º de septiembre próximo quedará abierta la recaudación de las cantidades suscritas, las cuales ingresarán diariamente en un Banco de Crédito, cuya cuenta corriente, su digno presidente, D. Rafael de Reynot, abrirá exclusivamente para los ingresos, antes de empezar su próximo viaje de verano.

VINO ONA.—Excelente aperitivo. Fortifica y robustece á los niños.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

Buzón público

Quejas del vecindario.

El concurso de comedias.—Para los señores que forman la Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento de Madrid y para los señores que organizaron el concurso de comedias:

«Hasta cuándo, distinguidos señores, no va á saberse el resultado de dicho concurso? Puede que á esta pregunta nos contesten diciendo que eso es cuenta de los señores que forman el Jurado, que por lo visto neces tan varios años para enterarse de lo que dicen los 86 manuscritos presentados, y hacer como que los leen con mucho detenimiento, con objeto de dar el premio al autor que, en conciencia, se lo haya merecido, á juicio de ellos, de cuyo juicio no debemos quedar muy satisfechos, pues lo más fácil será que resulte premiada la peor comedia de las que figuren en el concurso, y si no la peor, la que tenga más padrinos, como sucedió el año pasado con la obra del Sr. Godoy.

Una de las bases era que no podían tomar parte en el concurso los autores que hubiesen estrenado en teatros de primera categoría, y para contradecirse los respetables y admirados miembros del Jurado, otorgaron el premio único á la comedia titulada Los jácaros, original del Sr. Godoy, que un mes antes había estrenado en el teatro Español—nos parece que el teatro es de categoría—una obra n un acto, en el beneficio de la Sra. Cobeña, en colaboración con el Sr. Jurado de la Farra, que formaba parte del Jurado, y que, por lo visto, consideró lo más lógico dar el premio á su colaborador y protegido, aunque se pasara por alto una de las más importantes bases del citado concurso.

Si este año van á proceder lo mismo, más vale que digan pronto el nombre de la obra favorecida, y no dejen pasar más tiempo, haciendo creer que están leyendo hasta el final las 86 comedias que se han presentado.

«Cómo es posible que el Sr. Martínez Sierra, en su viaje de verano, que empezó hace dos meses, cosa que ha hecho muy bien, ya á ocuparse, durante su descanso, de leer las obras que le tocaron en el reparto que hicieron los varios señores del Jurado? Y como el Sr. Martínez Sierra, todos los demás; no crea que culpo á él sólo.

Que de una vez digan la obra premiada y recomendada, y así podremos los desgraciados retirar cuanto antes las obras, y ver si hay un empresario, con ganas de perder el dinero que las quiera poner en escena.

Rogamos á los señores que forman la Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento que atiendan nuestros ruegos.—Varios concursantes desgraciados.

Un peligro para la salud.—En la calle de Lagasca, delante del núm. 14, la trapería ha fijado sus reales, y, por consiguiente, todos los vecinos vienen á echar allí sus basuras, despidiendo olores no muy gratos al olfato y perjudiciales para la salud siempre, y sobre todo en épocas como ésta, que tenemos el cólera en la frontera.

Ruego al señor alcalde que ordene á sus agentes hagan cambiar de sitio á dicha trapería, la que puede ir delante de los solares que hay en la misma calle, frente al 20 ó 22. Un suscriptor.

Al ministro de Gracia y Justicia.—Hace próximamente un año ó medio que se publicó en la Gaceta de Madrid un nuevo programa para las oposiciones que habían de verificarse en el Cuerpo de Prisiones (vigilantes); como era de suponer, eso indicaba una convocatoria muy próxima, por lo que muchos, deseosos de tener un pedazo de pan seguro, hicieron gastos y sacrificios para prepararse, y no hoy, sino hace mucho tiempo están ya bien preparados, y, sin embargo, las oposiciones no se anuncian, á pesar, y esto es lo más grave, que hay más de ciento cincuenta vacantes, y además muchas, pero muchas, que están desmenuzadas por individuos que no son del Cuerpo, y si que tienen grandes influencias para desempeñar cargos, incapacitados para ello, puesto que no han sufrido exámenes de las materias exigidas para desempeñarlos; y esto ocurre, como bien puede enterarse el ministro de Gracia y Justicia

por conducto del director general, creando un servicio de inspección, sobre todo en las cárceles de partido.

«Es justo que individuos bien preparados y dispuestos á exámenes de comparación estén en una situación muy crítica, mientras otros han conseguido una plaza sin mérito alguno para ello? Pues si no es justo, anúnciese una convocatoria, aunque sea de cien plazas, á fin de salir de esta situación precaria y conseguir una plaza de una manera más justa que otros lo han conseguido.—Carlos Cifuentes.

Los «golfos» en el río.—Ruégole la inserción de las presentes líneas en el diario tan dignamente dirigido por usted, por estar seguro de que, con ello, hará usted un gran bien á la Moral, si el señor alcalde de Madrid, como es de suponer, toma cartas en el asunto.

Paseando con mi mujer y mis hijas por el trozo comprendido entre la Puerta de Hierro y el Puente de San Fernando, vi ayer, desagradablemente sorprendido, que se hallaban bañando unos golfos, en número de ocho á diez, quienes, no sólo no cubrían sus desnudeces—que es lo menos que se les podía exigir, puesto que todos eran púberos, sino que, con frases groseras y ademanes repugnantes, rieron y gritaron al notar nuestra presencia.

Íntil creo decirle, señor director, que tanto sonrojo como indignación abandonamos aquel lugar, cuyo espectáculo era más propio de una playa tuncina que de la culta capital de España.

Y este espectáculo se reproducirá hoy, y mañana se volverá á repetir, si nuestras autoridades permanecen impasibles ante actos tan salvajes como el de ayer, que tan bajo ponen nuestro nombre ante las naciones civilizadas.

Quedándole, señor director, muy reconocido, y deseando que nuestra primera autoridad municipal se digne dar los órdenes que estime más convenientes, le da las gracias más expresivas y estrecha su mano respetuosamente.—Un suscriptor.

Adoptemos entendido que la autoridad ha adoptado ya medidas contra eso.

Un poco de higiene.—Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Muy distinguido señor mío: Esperando hallarán en su diario favorable acogida, me permito dirigirlé estas breves líneas, para que llegue á conocimiento de usted, de la autoridad competente y del público en general una de las muchas molestias que padece este sufrido vecindario de la calle de Velázquez y adyacentes.

Prescindiendo de la ya conocida escasez del agua, de la absoluta falta de riego, aunque todos los días pasan dos veces por delante de nuestras casas las locomotoras municipales que hacen este servicio en la afortunada calle de Goya, y del abandono de toda vigilancia por parte de la Guardia Municipal, cuya presencia aquí se tiene, sin duda, por cosa superflua, es el caso que, cuando abrumado por el calor del día, se dispone el vecindario á respirar un poco en las primeras horas de la noche, se encuentra desagradablemente sorprendido por un olor acre, pestilente é insostenible, que le obliga á cerrar puertas y balcones y á refugiarse en el interior de las viviendas, hasta donde penetran los gases malolientes, á despecho de cuantos medios de defensa se opongan, siendo tan fuertes, que si se dejan abiertas por la noche las ventanas de los patios interiores de la casa, para mantener algo frescas las habitaciones, se despierta uno con la impresión de que se ahoga por esos gases pestilentes, teniendo que cerrar todo herméticamente para defenderse de la penetración de un aire tan peligroso á la salud.

Este olor procede del humo desprendido de la combustión del estiércol y otras materias que, por un método antidiluviano, emplean para su fabricación los dueños de los tejares próximos, especialmente los enclavados en las Ventas del Espíritu Santo.

«Estará reñida la fabricación de tejas con los preceptos de la higiene? No podrán emplear esos privilegiados fabricantes, para los que no hay trabas ni cortapisas, procedimientos más modernos, compatibles con la buena

Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Rosa había tomado ya verdadero cariño á su ama, y quedó asombrada, conociendo sus costumbres, su tranquila vida, casi austera, la noche en que fué á la Opera. La hermosa americana sólo salía de día, con la señora Sarrelouis y su hija, porque se ahogaba en su casa y necesitaba aire y sol, como el día de que hablamos. Cuando volvieron aquella noche, á eso de las diez, las tres mujeres, la viuda entró en su cuarto y recibió de manos de Rosa la tarjeta que había dejado Arturo, en la que había escrito con lápiz: «Es, seguro, en 1843.»

Seguramente que Arturo no podía presumir el efecto que esta frase había de producir.

La señora Jackson no pudo dormir en toda la noche; pero se había levantado temprano y estaba va al balcón, cuando vio en la calle al misterioso personaje que se había presentado en su casa dos días antes. Seguramente esta visita era inesperada.

porque la mirada de la americana reveló asombro y corrió precipitadamente á su gabinete.

Un minuto después Rosa introducía á su pretendido padre.

«¿Qué?—dijo vivamente la señora Jackson.—¿Qué hay? ¿Cómo es que volvéis hoy, cuando anteayer...?»

«Hay algo nuevo—dijo el desconocido.—¿El qué?—dijo la viuda con inquietud.

«Creo haber encontrado al que buscamos hace siete años.

«¿Cuándo?—El mismo día que he venido á veros, señora.

«¿Dónde?—En la Opera.

«¿Yo estaba allí también!—dijo, muy agitada, la señora Jackson.

«Entonces quizá le hayáis visto como yo.

«¿En dónde estaba?—En las butacas de balcón.

«¿Solo?—preguntó la viuda, palideciendo.

«No; en compañía de un hombre de cierta edad.

La americana estaba lívida, pensando inmediatamente en el conde de Camaieux y en Antonio, á quienes había visto juntos, sentados en ese sitio.

«¿Ah!—exclamó con aire de sorpresa.—¿Y sabéis el nombre de ese señor?—Sí—respondió el agente—es el conde de Camaieux.

«Eso es imposible!—dijo la señora Jackson, presa de un verdadero extravío.

XIX

Por un millón!

Por las palabras que había dicho el supuesto padre de Rosa, es fácil de adivinar que este personaje misterioso era un agente de Policía secreta, puesto por la Prefectura á disposición de la señora Jackson.

Efectivamente, desde hacía siete años le había tomado á sueldo, y ya se sabe lo caros que cuestan estos servicios.

Monsieur Dubois, al que llamaremos así para darle su nombre, había hecho concienzudamente lo posible para cumplir con la misión que le habían confiado; pero lo mismo el tiempo que el dinero, se habían gastado en vanas investigaciones, que habían acabado por desalentarle.

Afortunadamente su oficio no tenía nada de desagradable, consistiendo únicamente en ir á las carreras, á los bailes, al teatro y á los sitios públicos frecuentados generalmente por la gente joven. Su buena estrella le había llevado á la Opera la misma noche que había ido la señora Jackson. Andando por los pasillos, metiéndose entre los grupos, mirando y escuchando, así había cogido la noticia que traía á la viuda.

Los cien mil francos ofrecidos brillaban ya ante sus ojos, con reflejos mágicos. Así es que no pudo reprimir un movimiento de sorpresa cuando la señora Jackson le detuvo diciendo: «Eso es imposible!»

«Perdonad, señora—contestó con la mayor cortesía,—el joven de que os hablo es seguramente el que buscamos. El conde de Camaieux lo ha presentado y nombrado en los pasillos á más de veinte personas que conocía.

«¿Bajo el nombre de Stephen Moore?—Precisamente, el nombre es lo que me ha llamado la atención y no otra cosa.

«¿Y después?—dijo madame Jackson.

«Después de la representación los he seguido—siguió diciendo el agente.—Han dado un pequeño paseo por el bulevar...»

«¿Y qué decían?—¿Ah! no lo sé—contestó Dubois.—La prudencia me exigía no acercarme demasiado.

«¿Bueno! ¿pero qué han hecho?—Nada. El conde ha acompañado al joven hasta la puerta del hotel en que vive, como me he asegurado hoy, y después se ha ido á su casa.

«¿Es eso todo?—preguntó la señora Jackson.

«Aproximadamente. El señor Stephen Moore ha ido hoy á casa del señor Camaieux á eso de las diez, y sin duda ha almorzado allí porque no ha salido hasta las doce y media.

«Pero ese Stephen Moore, ¿qué hacía antes del día en que le encontrasteis?—Lo ignora, señora.

«Puesto que habéis visto los registros del hotel, sabréis al menos cuánto tiempo hace que está en él.

«Indudablemente, desde anteayer.

«¿Pero dónde vivía antes?—Lo sabré si lo deseáis, señora.

«¿Que si lo deseo!—exclamó la americana.—¡Ya lo creo! todo el mundo puede tomar el nombre de Stephen Moore. Quién me dice que el que habéis descubierto sea el mismo que yo quiero encontrar?»

«Nada, es verdad—contestó el agente.—Sin embargo, este nombre no es tan común que pueda nombrarse con frecuencia, y por mi parte es la primera vez que lo he oído pronunciar después de á vos.

«¡Oh, eso no es una razón!—dijo la viuda bajando la cabeza.

«Entonces, hablad, señora, ¿qué mandáis?»

«Quiero saber exactamente lo que era ese joven antes de que le encontrasteis. ¿No comprendéis que si siempre hubiese llevado ese nombre y hubiese frecuentado la Opera lo habríais encontrado hace mucho tiempo?»

«Sí, ¿pero quién nos dice que no haya estado ausente de París?»

«No lo creo!—contestó la señora Jackson.

«Pero pensad que ese joven estaba con el conde, señora, y que M. de Camaieux le ha presentado á sus amigos.

«¡Bah! el conde puede haberse engañado—dijo la viuda con impaciencia.

«Todo es posible—contestó el agente con la misma cortesía y sangre fría.—Sin embargo, en razón del padrino que el conde ha aceptado abiertamente, me hace creer todavía que ese joven es el Stephen Moore que habéis indicado.

«Y yo tengo motivos para creer lo contrario—dijo la señora Jackson en tono convencido.

El juez del vecindario y la higiene pública, sujetándose a las prescripciones establecidas en países civilizados, donde se pondría en ridículo un sistema tan anticuado y molesto como poco lucrativo?

Señala de desear que las personas llamadas a entender en el asunto se preocuparan de corregir esta calamidad más que nos aligere. Y entretanto, doy a usted, en nombre propio y en el de mis convencidos, muy expresivas gracias por la inserción de estos renglones, ofreciéndome de usted muy atento seguro servidor q. b. s. m.—F. Bergen.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de oposición libre las cátedras que se indican, vacantes en las Universidades que se expresan.

—Otra ídem id. al turno de oposición, entre auxiliares, las cátedras que se mencionan, vacantes en las Universidades que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Anuncios de cátedras y auxiliares vacantes en las Universidades que se mencionan y nombramientos de Tribunales para juzgar las oposiciones a las referidas cátedras y auxiliares.

—Nota bibliográfica de una obra impresa en castellano en el Extranjero, que desea introducir en España D. J. H. Andersen.

—Dirección General de Primera Enseñanza.—Disponiendo se inserten en la «Gaceta» las relaciones de altas, bajas y alteraciones habidas en los escalafones generales del Magisterio hasta 31 de diciembre del año próximo pasado.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros

ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de julio

PESETAS 38.639.

Lós Madrazo, 34, Madrid. Tel.º 3.546.

Mundo eclesiástico

—En virtud de providencia dictada por el ilustrísimo señor provisor y vicario general interino del obispado de Madrid-Alcalá, se cita, llama y emplaza a Faustino Martín de la Torre y a Francisco Antonio Fernández, cuyos paraderos se ignoran, para que, en el término de doce días, contados desde el 10 del actual, comparezcan ante dicho señor, en el negociado de pobres, a cumplir con la ley de consejo para el matrimonio que sus hijos Juan de la Torre y Vicenta Fernández intentan contraer entre sí, teniéndose presente que, de no verificarlo, se dará al expediente la marcha a que haya lugar en derecho.

—Igual notificación, en la misma forma y encaminada a idénticos fines, se hace a Benita Hernando Cristóbal, respecto al matrimonio que su hijo Fernando J. Hernando intenta contraer con Vicenta Roda Mando; de no ser así, el expediente seguirá su curso.

—El doctor en Medicina Luis D., que era un incrédulo de los que, como el primer inquilino arrojado por falta de pago en el Paraíso, dijeron: «Bastantes hay», acaba de convencerse prácticamente en Lourdes de que la ciencia divina ha traspasado la frontera del saber humano para internarse en el anchuroso campo del celestial específico que todo lo cura, viendo con los ojos de la carne las milagrosas curaciones en su presencia realizadas sin humana intervención, hasta el extremo de que tan eminente doctor se llama a sí mismo, y con su firma lo confirma, majadero. Dice más: «Creo en el milagro, porque lo he visto; estoy por la verdad; no me he confesado, no he comulgado; pero siento que soy un majadero.—Doctor Luis D.»

—La parroquia de la Almudena (Cripta) nos convida los días 13, 14 y 15 del actual con el jubileo de las Cuarenta Horas. Con tal motivo, no hay para qué decir que, por la aglomeración de fieles, resultará un verdadero jubileo, como lo viene siendo a diario desde que se abrió al culto el nacional sacro edificio, por lo cual creemos conveniente suprimir el oficial programa religioso que en tales días ha de desarrollarse, pues prescindiendo de las funciones que con tal motivo han de celebrarse, la imagen de Nuestra Señora de la Flor de Lis, recientemente trasladada, es poderoso ímán celestial, que arrastra a los corazones madrileños de una manera nunca vista, hasta desahucarse en efusiones de ternura por tan veneranda imagen, abundando el elemento aristocrático, con el óbolo de aceite, velas, misas y oraciones.

—En virtud de los privilegios concedidos a la Orden de San Agustín, mañana, fiesta de la Asunción de Nuestra Señora, se dará en la iglesia de San Manuel y San Benito la bendición papal, después de la misa cantada, que será a las diez.

Publicaciones de actualidad

EL ESTRANGULADOR

NOTICIAS GENERALES

El Juzgado militar correspondiente de Barcelona ha dirigido un exhorto telegráfico al de Madrid para que proceda inmediatamente a capturar a Adrián García, representante de la Unión general de Trabajadores de Madrid, que acompañó a los sindicalistas franceses a Barcelona y pronunció un discurso en el mitin que se celebró en aquella capital contra la guerra.

CHORIZOS TREVILJANO

El que los prueba los prefiere a todos. Recomendamos a nuestros lectores la Academia Perona Buendía. Véase S.ª plana.

EL CÓLERA

Retazos psicológicos.

No es preciso extraviar a la opinión con falsas alarmas, asegurando, como algunos hacen, que la epidemia cólera está entre nosotros, para mantenerla prevenida, por si tales presagios se cumplieran.

Un maestro mío, un hombre cultísimo, quizás un sabio, inmerecidamente me felicita por mi campaña y me alienta en mi empresa, proporcionándome datos que buscaba. Este hombre ilustre es el catedrático de Medicina legal, el gran doctor Maestre. ¿Necesitará elogios? Es harto conocida su fama para que mi humilde pluma pueda describir su valía.

Es un punto esencial en la previsión y represión de toda epidemia contar con la confianza del pueblo, que esté convencido de que sus gobernantes le garantizan los medios higiénicos suficientes para prevenir una invasión contagiosa.

El sentimiento moral, en sus múltiples aspectos, requiere una educación exquisita, y el vulgo, en caso de epidemia, confunde el valor con lo que, en realidad, es una imprudencia temeraria.

Cuéntase el caso de un infeliz que durante la pasada epidemia fué atacado de cólera. La prohibición de toda bebida alcohólica en aquel enfermo era absoluta, y cuando su estado era desesperado, ingirió dos botellas de vino, y reaccionó, y su curación fué completa en pocos días. Quizás el alcohol influyera de algún modo, favoreciendo esta reacción; pero tenemos que suponer que la reacción psíquica fué la verdadera causante de la mejoría de aquel desventurado enfermo.

No conviene en modo alguno amedrentar con anuncios de futura epidemia; pero las medidas de previsión del Gobierno y la enseñanza higiénica de elementales deberes de esta rama científica es inevitable. Esta es mi tendencia: recomendar tranquilidad y perseverancia en el cumplimiento de la ineludible higiene diaria. Sepan de una vez los pusilánimes, esos que el temor les domina y olvidan todo ante ese miedo, que es quizás el terreno abonado para que el vibrion cólico ó cualquier otra epidemia les haga pasto tremendo de su maldad.

Un hecho práctico demuestra mi afirmación: en toda epidemia es mayor el contingente de hombres que de mujeres, y es por razón de psiquismo. La aprensión (como dice el vulgo) es mucho mayor en el sexo masculino que en el femenino; de aquí que las invasiones sean más frecuentes en el primero que en el segundo.

Mirada la cuestión en otro aspecto psicológico, la mujer, en general, es mucho más cuidadosa que el hombre, es más previsora, observa con más minuciosidad los preceptos higiénicos; por esto es por lo que cien veces insistir en que la educación higiénica de las mujeres es acaso más necesaria que la de los hombres, porque a ellas está encomendada la misión culinaria, el aseo domiciliario, y sobre todo, el deber sacrosanto y sublime de ser madre. Una mujer educada con higiene inculcada en su día a sus hijos su más elemental práctica y será el mejor médico que en estas cuestiones dirija sus actos.

En España, el carácter (en la inmensa mayoría de sus provincias) es activo, entrañable, hospitalario; pero se observa cierta indolencia, aunque parezca paradójico, muy superior en el sexo fuerte que en el sexo débil. Probablemente, más sabia la Naturaleza, dotó de mayor actividad y sagacidad a la mujer que al hombre, porque convengamos que al segundo están encomendadas las funciones de orden social superior, y, en cambio, a la primera la sociedad la investió de los poderes íntimos que sólo de deducción en deducción pueden hallarse.

Es el problema profiláctico sumamente arduo; sus dominios son inmensos, tanto psicológicamente como en el terreno práctico, y yo, que lo hice objeto de constante meditación, después de saber que, a pesar de nuestras escasas condiciones higiénicas, mala ó buena, tenemos agua abundante, pienso en nuestros vecinos los franceses, para quienes el agua escasea nada menos que en París, teniendo tan cerca el cólera. ¡Es un consuelo para los españoles, tan criticados como somos!

Por las causas expuestas, por las que exponía en artículos anteriores, es por lo que a todo trance debemos pedir que las medidas higiénicas no sean hojas distribuidas sin orden ni concierto; deben ser enseñadas prácticamente; que quien las coja en sus manos asimile conceptos y mandatos que son precisos; que por muy pocos esfuerzos que hagan los gobernantes, sean comprendidos, porque de las disposiciones de unos y del exacto cumplimiento por parte de otros depende la sanidad de un pueblo, y así podrá vivir sin miedos, que no conducen a nada, y de preocupaciones, que pueden ser causa de mayores males.

La higiene, en sus aspectos médico y social, debe ser severísima; pero para esto es absolutamente indispensable que la escuela sea extensamente educativa; de la memoria puede prescindirse, siquiera momentáneamente, pero del cerebro, jamás. El cerebro es el centro de las sensaciones; la sensación es el hilo que nos une a la realidad; es preciso que esta conducción lleve el convencimiento al cerebro de que la base de nuestra salud está en la previsión.

El tiempo es nuestro enemigo implacable; la Humanidad es el juez de nuestros actos; ni uno ni otro perdonan. Puede ser más fuerte España por su higiene, que vigorizará la raza.

Es preciso que el pabellón español que tan airoso papel ha desempeñado en Dresde, sea trasladado a España.

ANTONIO RODRIGUEZ MARTINEZ.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

En una obra de la calle de Ramón de la Cruz se cayó de un andamio el obrero Leopoldo Ibarra.

Fuó curado de heridas en la cabeza y de una fuerte contusión y conmoción cerebral.

Robo de cubiertos.

El dueño del hotel Parisiana denunció anoche al Juzgado que de las cocinas le habían desaparecido 404 piezas de mesa, entre tenedores, cuchillos y cucharas. No sospecha de nadie.

Muerte repentina.

Anoche tuvo aviso el Juzgado de guardia de que en la escalera de la casa número 1 de la calle de la Cruz Verde había sido hallado el cadáver de un caballero decentemente vestido.

Seguidamente se personó el juez en dicha casa y procedió al levantamiento del cadáver, que resultó ser D. Ramón Rodríguez y Rodríguez, inquilino del piso primero de dicha casa, coronel retirado.

En los bolsillos le hallaron 350 pesetas en billetes, y tres resguardos del Banco de España por valor de 15.000 pesetas.

El finado tiene un hijo en La Granja, primer teniente de Infantería.

Del reconocimiento del cadáver se sacó en consecuencia que había fallecido de una angina de pecho.

BUENA DIGESTION

Para conseguir la los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

«ESPAÑA Y ARGENTINA»

Se ha publicado el quinto número, correspondiente al mes de agosto, de la hermosa revista España y Argentina, que fundó y dirige el conocido literato argentino D. Rafael Padilla.

El número presente es de una admirable presentación artística, que rivaliza con las mejores publicaciones del extranjero, y su texto no puede ser más digno de elogio, pues lo firman las prestigiosas plumas de Benavente, F. Villaspesa, Pérez de Ayala, marqués de Valdeiglesias, Rafael Padilla, coronel Baldrich, Enciso, Goy de Silva, T. Bretón, etc. Publica además: un homenaje a la muerte de la Reina de Portugal doña María Pla de Saboya, con trabajos de Villaspesa, Paleri, Giuseppe Guerra y del célebre escritor portugués Pinehiro de Torres; una entrevista con Felipe Trigo; unas pinturas admirables del genial J. Romero de Torres; y otras interesantes fotografías. Los dibujos que ilustran los trabajos son del prestigioso dibujante Ricardo Mewin.

Visite usted la Casa Ondategui

36, MONTERA, 36

50 por 100 de rebaja verdad por fin de temporada en todos los artículos. Blusas, batas, matinés, ropa blanca fina, medias, guantes, calcetines, corbates, pañuelos y demás artículos de fantasía para señoras y caballeros.

ULTIMA HORA

EXTRANJERO

Toros en Lisboa.

LISBOA. Los toros de Infante no han pasado de regulares. L'ineño y Gallito han quedado muy bien toreado, banderilleando y matando. Han recibido frecuentes ovaciones.

Noticias satisfactorias.

ROMA. Continúan satisfactorias las noticias facilitadas en el Vaticano acerca de la salud del Papa.

Este pasó una noche tranquila. Ha desaparecido la fiebre, empezando ya la convalecencia, que será de cierta duración, dado el estado de debilidad general del paciente.

Sacudida sísmica.

LISBOA. En Villaveal (Algarve) se ha registrado una sacudida sísmica de tres segundos de duración, que sembró el pánico entre la población.

Hasta ahora no se señala ninguna víctima.

Siguen las negociaciones.

BERLIN. Esta tarde han celebrado una corta entrevista los Sres. Cambon y Kiderlen-Waechter. Es probable que esta semana celebren ambos una extensa conferencia. Continúan las negociaciones.

El aviador Morrisson.

CALAIS. Esta tarde, a las seis y cincuenta, se ha elevado el aviador inglés Morrisson, dirigiéndose a Douvres sin escolta naval de ninguna clase.

PROVINCIAS

Asamblea de médicos forenses.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de médicos forenses de esta provincia y de la capital, bajo la presidencia del doctor Ballesteros.

En la reunión se ratificaron todos los acuerdos anotados para la reorganización del Cuerpo médico forense español, en las Asambleas habidas en Guadalajara, Madrid, Soria, Zaragoza; Huesca y Lérida.

En este sentido se expidió un telegrama al Sr. Canalejas.

Una Comisión de asambleístas entregó al gobernador civil, Sr. Portela, una copia del acta de la Asamblea, para que la transmita al Presidente del Consejo de Ministros.

El doctor Ballesteros ha marchado a Girona, donde se celebrará la octava Asamblea del Cuerpo.

Caballería.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Han sido aprobados en tercer ejercicio: D. Alejandro Gómez, D. Juan López, don Luis Fernández, D. Enrique Calvo, D. Adolfo Aguirre, D. Aurelio Segovia y D. José Domínguez.

TOROS EN PROVINCIAS

En Badajoz.—Fuentes y Moreno de Alcalá, lesionados.

BADAJOS. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la primera corrida de feria, con poco público, porque el contingente de aficionados de la frontera portuguesa muéstranse retraídos.

El ganado lidiado ha sido de Benjumea, por las cuadrillas de los diestros Antonio Fuentes, Moreno de Alcalá y Malla.

Al hacer el paseo las cuadrillas se oyen muchos aplausos.

Primero.—Negro, cornalón, manso. Toma cinco varas después de acosado.

El bicho se declara buey, y así lo banderillean, luciendo Perdigon.

El maestro Fuentes, luciendo terno plomo y oro, se va al manso y, tras breves muletazos, atiza media estocada buena.

El diestro, al salirse de la suerte, resultó con una manga rota. Palmas.

Segundo.—Negro, terciado, de poco respeto, voluntarioso.

Sin poder toma cuatro varas, produciendo dos caídas y dejando para el arrastre dos caballerías.

Los matadores se lucen en quites.

Sin nada notable en los dos primeros tercios, sale el valiente Moreno de Alcalá, con terno plomo y oro, a entenderse las con su enemigo.

Pasa de muleta valientísimo, y atiza media tendida.

Nuevos pases, y después de dos pinchazos, mete una corta en las agujas que mata. Muchas palmas.

Tercero.—Berrendo, colorao, bien puesto, pero huido.

Toma cinco varas, por dos caídas y un caballo muerto.

Malla, incansable, es ovacionado en quites. Los banderilleros, pesados, oyen pitos.

Malla, de azul y oro, se encuentra al toro huido.

Lo toma con un pase de rodillas, y continúa haciendo una faena superiorísima, coreada con olés.

En cuanto el morlaco junta las manos entra todo derecho y arrea un volapié inmenso, saliendo con la taleguilla rota.

El toro cae patas arriba, y el valiente Agustín oye una estruendosa ovación y le es concedida la oreja.

Quarto.—Negro, terciado y manso, por no dejar mal a sus hermanitos.

Aun dura la ovación a Malla, que da la vuelta al ruedo devolviendo objetos a los espectadores.

Acosado, toma el cornúpeto sus buenas tres varas.

Sin que nada pudiera valer, fué condenado al ignominioso tuesten.

Fuentes, al que le ha tocado el hueso de la corrida, muletea movido y ayudado por los peones.

Atiza dos pinchazos buenos, otro sin soltar y media buena.

El diestro sufre un varetazo en la mano derecha y tiene que retirarse a la enfermería.

Quinto.—Negro, bragao, cornalón y voluntarioso.

Toma seis varas, produciendo cuatro costaladas, por un jaco para el arrastre.

Calderón pone un gran puyazo y se le ovaciona.

El caballo del picador Calderón da una coz en la frente a Moreno de Alcalá, que marcha a la enfermería.

Resultó con una herida leve, que le fué curada, y vendada la cabeza, sale nuevamente al ruedo el diestro en el preciso momento en que sonaba el clarín anunciando la suerte de matar.

Moreno de Alcalá empuña los trastos, y después de una faena valentísima, en que el toro se le lleva prendidos en los pitones hilillos de la chaqueta, se mete con una tonelada de agallas y atiza un volapié magno.

Sin salir de la suerte el toro cae como herido por la electricidad, y el de Alcalá oye una prolongada ovación, que le obliga a dar la vuelta al ruedo y a cortar la oreja.

Sexto.—Berrendo en negro, pequeño y recortadito.

Tardo y sin poder, toma cinco puyazos, por una caída.

Moreno de Alcalá, capote al brazo, le da un cambio de rodillas emocionante. Ovación. Malla veroniquea valiente.

A petición del público, banderillean Moreno y Malla.

El toro está quedado, y aunque Malla quiere quebrar, no puede conseguirlo.

Deja un par abierto.

Moreno, medio caído.

Malla brinda al sol y hace una faena de muleta movida.

Cuanto puede, entra valiente y atiza una estocada colosal. Ovación y oreja.

Los diestros fueron sacados en hombros.

En resumen: Los toros, desiguales y mansos.

Moreno y Malla, valientes, trabajadores y con ganas de agradar.

Fuentes, apático.

Al recibir el varetazo en el cuarto toro, se fué a la enfermería y no volvió a salir.

Mañana serán lidiados seis toros de Palha por la cuadrilla de Niños Sevillanos, capitaneada por Limeño II y Gallito III.

En Guernica.

BILBAO. (Domingo, noche.) Las fiestas de Guernica están muy animadas.

Esta tarde se ha inaugurado la Plaza de Toros con un lleno completo.

Los novillos han resultado mansos perdidos.

Al primero lo ha muerto Lecumberri de una estocada aceptable.

Lecumberri ha brindado la muerte de su segundo al Sr. Allendesalazar.

Ha despachado al novillo de un buen pinchazo y una gran estocada.

Ovación y oreja.

A este toro lo ha banderilleado Lecumberri muy bien.

Improvisao ha encontrado a su primer novillo en condiciones pésimas.

Lo ha muerto de dos estocadas caídas, media buena y varios intentos de descabello.

En su segundo, al que ha banderilleado con lucimiento, ha hecho improvisao una gran faena de muleta, terminándola con media estocada superior.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los novillos del marqués de Castellones cumplieron.

Reverte II dió a su primero un pinchazo, una media atravesada y una entera.

El segundo novillo cogió al Chicuelo a la salida de un pinchazo y le produjo una herida en el labio, de pronóstico reservado.

Reverte, en sustitución de Chicuelo, pinchó dos veces y remató de una estocada.

Al cuarto y al quinto, después de mecharlos y de varios intentos, se los echaron al corral.

Rosalito dió al tercero una estocada contraria, un pinchazo y seis intentos de descabello, y al sexto, una estocada contraria y varios intentos.

La corrida, que ha resultado aburrida, terminó al anochecer.

Lo de Marruecos

Desde Alcazarquivir

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los franceses se alejan.—Otras noticias.

ALCAZARQUIVIR. (Enviado a Tánger por correo expreso el 12 y reexpedido desde Tánger el 13.) El campamento de la mehalla francesa que manda el teniente Thirier ha comenzado a trasladarse, según anuncié por telégrafo hace pocos días.

Sólo quedan ya en el antiguo campamento algunas tiendas.

La mehalla francesa se ha establecido cinco kilómetros más allá de donde estaba.

Ese nuevo campamento, que dista de Alcazarquivir diez kilómetros, ha sido establecido en punto cuyo nombre árabe significa «Agua fresca».

Y se llama así porque es lugar famoso por la excelentísima calidad de sus aguas.

Pronto será trasladado el resto del campamento de la mehalla francesa.

—El teniente coronel Fernández Silvestre trabaja con actividad para la implantación de un Hospital en Alcazarquivir.

—Continúa el trabajo de transportar a las murallas la basura que había acumulada en la ciudad.

Esto representa una obra colosal, porque en Alcazar había acumulada basura de varios siglos.

MATA.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Moros que protestan.

TANGER. (Domingo, noche.) Los habitantes del barrio de la Alcazaba, moros todos ellos, han acudido en queja a la Legación alemana.

Han protestado de que las mejoras que se realizan en Tánger con el dinero de las Aduanas recaigan exclusivamente en el barrio europeo y en los barrios extramuros, quedando en el más lamentable abandono los barrios indígenas.

Entre los protestantes figuraban muchos moros de calidad.

Puedo asegurar que el abandono de los barrios indígenas es cierto.

Dícese que muchos de los moros que se han presentado al ministro alemán le han mostrado el deseo de ser protegidos de Alemania.

Añádes que al manifestar ese deseo lo han hecho recordando que el Kaiser, cuando vino a Marruecos, dijo que este país sería libre, y «bajo los franceses—dicen los moros—no lo es, ni política ni administrativamente».

INTERINO.

AVISOS UTILES

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. del Sol, 13

Liquidación. Abanicos japoneses, los de 2 pesetas, a 1. Sombrillas, paraguas y bastones. Grandes rebajas. Caballero de Gracia, 36 (esquina a Peligros).

Banco Hipotecario de España

Aviso a los depositantes de títulos de 4 por 100 interior.

Agotados los cupones en los títulos de la Deuda interior al 4 por 100, la Dirección General ha señalado el plazo del 1.º al 30 del próximo septiembre para la presentación de los referidos títulos facturados, al objeto de expedir los nuevos títulos.

Como en esta operación han de invertirse unos quince ó veinte días y en todo este tiempo los títulos no pueden estar disponibles, se pone en conocimiento de los depositantes en este Banco de esa clase de

ESPECTACULOS DEL DIA 14

GRAN TEATRO.-10,15. El carro del sol. El viaje de la vida. BUEN RETIRO.-(Entrada por la puerta de Herasni, calle de Alcalá).-Todas las noches, 4 las nueve, conciertos, cinematógrafo y vistosos números de variedades. Entrada 50 céntimos, sillas gratis. Los domingos y días festivos matineos, a las seis de la tarde. Martes y viernes, conciertos por la banda municipal. Entrada, 1 peseta. LATINA.-6.-La balada de la luz. Baños. Los picaros celos. Madrid alegre. Los africanistas. Bailes. El órgano de las señoras. Bailes. RECODO DE OHAMBERI. (Fuencarral, 140).-Abierto todas las noches, de 8,30 a 12,30. Cinematógrafo al aire libre. Estrenos todas las noches de películas. Gran banda de música y otras atracciones. TRIANON-PALACE.-(Alcalá, 20).-7,30.-Todos los días variado y elegante espectáculo. Gran moda especial para familias. 10,30 y 11,30.-Gran éxito Las Tres Gracias. La Macarrona. La Chevala. El Mocheño (cantador de flamenco, acompañado por Adela Cobas). Películas nuevas todos los días y en todas las secciones. ROMA.-6,30 a 8,30 y 9,30 a 12,30.-Secciones continuas de películas. Cambio diario de películas. IMPERIAL.-6,30 a 12,15.-Secciones continuas de películas de las mejores marcas de Europa y América. Estreno de la grandiosa película científica de 800 metros, titulada «Las víctimas del Alcohol». BENAVENTE.-6 a 12,15.-Secciones continuas de cinematógrafo. Novedades y estrenos. SALON MADRID.-7.-Sección continua de cinematógrafo. SALON REGIO.-9,30.-En la boca del lobo. Frandul el adivino. TEATRO NUEVO.-7.-Grandes atracciones. Grandes éxitos. Sensacional éxito del apóstrofo «Compañeras, al mitin!» (por todas las artistas). 11,30.-Sección especial de moda. KURSAAL (Ciudad Lineal).-7.-Sección especial para señoras y niños. Máquina voladora, con-

ciertos, cinematógrafo al aire libre, carrusel americano, restaurant, African dip.-Debuta todas las semanas. 10 a 12.-Interesantes números de variedades. RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).-5 a 8 y 9,30.-Grandes atracciones y conciertos. EL IOLO NORTE.-6, 8,15 y 10,30.-Guignol, Cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras. Restaurant y conserjería. Novedades y estrenos. LUNA PARK. (Alberto Aguilera, 60).-Dos grandes secciones de cinematógrafo y concierto por la Banda de Arapiles. Bar de primer orden.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 14.-San Eusebio, presbítero y confesor; Santos Marcelo, Calixto, Ursio y Demetrio, mártires; Santa Anastasia, viuda, y la beata Juliana de Dasto, virgen. Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de la Almudena), donde por la mañana a las diez habrá misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, procesión y reserva. En el Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes. En la Paloma, al anochecer, solemnemente a gran orquesta. En San José, sigue la novena a Nuestra Señora de la Paloma, a las seis, y predicará D. Félix Iñiguez. En San Millán, por la tarde, a las seis y media, continúa la novena a Nuestra Señora del Tránsito, siendo orador D. José Suárez Faura. En las Salesas (Santa Engracia), por la tarde, a las seis, continúa la novena a San Roque, siendo orador el P. Eusebio Gofil. En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), ídem, ídem, a las siete, el P. Rosendo Ramonet. En la parroquia de San Luis continúa al anochecer la novena a su titular, con sermón, que dirá el señor cura párroco. La misa y oficio son de San Alfonso María Ligorio. Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

COMPANIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS ACADEMIA PERONA BUENDIA

Carreras Civiles y Militares, Alcalá, 16 y 18, Madrid.-La correspondencia al director y propietario. D. Juan Andrés Perona Buendía.

Banque d'Etat du Maroc EMPRUNT MAROCAIN 5 % 1910

1.º TIRAGE D'AMORTISSEMENT Le 1.º Aout 1911 il a été procédé, au siège social de la BANQUE D'ETAT DU MAROC, á Tanger, au tirage des 134 obligations, dont les numéros suivent, qui seront remboursées á 500 francs le 1.º Octobre 1911:

Table with 4 columns: N.º, 000.121, 000.130, 005.211, 005.220, 018.151, 018.160, 020.051, 020.060, 035.221, 035.230, 063.221, 063.230, 086.791, 086.800, 099.031, 099.040, 104.451, 104.460, 117.381, 117.390, 126.421, 126.430, 190.091, 190.100, 191.091, 191.100, 199.351, 199.354

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

LA SEÑORA DOÑA PAULA RICO Y UROSA Ha fallecido el día 13 de agosto de 1911 á LAS OCHO DE LA MAÑANA á los ochenta y cuatro años de edad. R. I. P. Su desconsolada hermana, doña Luisa Rico, viuda de Del Río; sus sobrinos, sobrina política y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del corriente, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Conde de Xiquena, número 4, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquinas. (11)

Acetate Acústica Dr. G. Schmidt cura gratis radicalmente Sordera, Ruidos en Oído, Derrame de Membrana y Dureza del Oído por crónicas que sea. Precio del frasco. Ptas. 4,50 FARMACIA DE FAYOSO-ARZALZ MADRID.

Importante casa extranjera de máquinas de escribir de los mejores autores para esta plaza y la de Madrid. Inútil sin conocer el artículo. Dirigirse con referencias y pretensiones bajo H. 1.170 B. á Haasenstain y Vogler.-Barcelona

CAMION Vendo bucoo jaca baratas.-GOYA 28. Traducciones de idiomas.-Facilísima. 18, 1.º sda

Dentista B. Rodríguez Carretas, 13.

Sembrillas económicas, y de 5 forras, á 125; abanicos japonés, desde 0,30, todos perfumados, países pintados, 0,40, bastones, desde 0,40, y se arreglan. ARROYO-BARQUILLO, 9

Enjuguetes, gran su tiao y abajo precios. Ir día 51 Fuencarral, 51.

CAMAS doradas y de hierro, taller especial de reparaciones y costuras, bien hechas. Píñillos, Espoz y Mina, 5 (Pasaje).

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, á precios como ninguna otra. Anc. Casa, Zaragoza, 4

TRASPASO hermoso local á buenos, buenas condiciones. Principio, 12

POMPAS FUNEBRES, Almirante, 3.

Maestro aparejador "606" ayúdame de arquitecto al corriente de los detalles de construcciones urbanas, se necesita pa provincia. Dirigirse por carta, con referencias y certificaciones, á N. P. Montero, n.º 19, Sociedad de Anuncios.

Finca, se vende Hermosa posesión agric. de gran utilidad y recurso de unas 31.000 fanegas de tierra, coto redondo, cerca de Madrid; magnífica casa, sitio sano y pintoresco. Tratar con su dueño en Victoria, 3, farmacia.-Madrid.

Renault 20-30 HP con carrocería, Limestone nueva, pta. 12.500. Madrid. Automóvil, 47. Paseo de la Castellana, 47.

Vendo 2 sillas, tartana y berlina nuevas, baratas.-Alfonso X, 3, taller de coches.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte Para las de Alcoa y Delicias PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELEFONO 12. Desp. Cent. Alcala, 12 moderno TELEFONO 103

Nota. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de ómnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. O. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas á la Central de aquéllas.

"El Perfume Universal" el AGUA DE FLORIDA de MURRAY Y LANMAN Hace un siglo que apareció este sin rival perfume y es hoy indispensable en la mesa de Tocador y la sala de Baño, en todo el mundo civilizado. Cuidado con las Imitaciones! Pedir siempre la Legítima! De venta en todas las Perfumerías y Farmacias. Proprietarios y Unicos Fabricantes: LANMAN & KEMP, - - - NEW YORK Depositarios para toda España: VICENTE FERRER & CA., - BARCELONA

ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR LOS EXCMOS SEÑORES D. JOSE LUIS RETORTILLO E IMBRECHTS Y SU ESPOSA DOÑA TERESA DE LEON Y CATAUMBER MARQUESES DE RETORTILLO Fallecidos en 1.º de julio de 1895 y en 14 de agosto de 1903 R. I. P. A. Sus hijos suplican una oración por sus almas. Sufragios: Los días 1.º y 14 de todos los meses el manifiesto y la misa de doce en las Carboneras y en las Reparadoras. La misa de dos de los domingos y días festivos en la cripta parroquial de Santa María de la Almudena. La misa de once y media de los días 11 en las Descalzas Reales. Todas las misas que se celebren el 14 de agosto en la parroquia de San Sebastián, en las Carboneras y en las Descalzas Reales.

HOMBRES Cuentos andaluces Así se titula el vol. XLIII de la obitosa Biblioteca Para Todos, y contiene cerca de 50 cuentos de los más interesantes y más modernos, que se cuentan en tierras andaluzas, con dibujos cómicos de Marqués. 2.º en librerías y puestos. Por mayor, administración del Nostelero Gata Velázquez, 67, Madrid. AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, joyas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA LIBROS A PLAZOS Unica casa en España que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de Derecho.-Pídanse Catálogos al director de El Crédito Literario. MONTERO, S. Madrid. NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mlt. pta. rentan 50 al mes. Infr. gratis. Sr. Lita. Hortaleza, 90, ent.º 1.º. De 10 á 12 y á 4 y 6, Casa la más antigua.

AL PUBLICO Compra por todo su valor alhajas, oro, plata, platino, joyas, relojes, perlas y esmeraldas y papelería del Monte, de alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en Casas de préstamos ó cumplidas LA CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. Joven, con garantía de 3.000 pta., ofrece exclusivament para administrar fincas en Madrid. Lista Corros, edición 2.ª. No admite propósitos de otra clase de negocios. ALHAJAS COMPRA Y VENTA Preciosos, y entre otros. Necesito 2.000 pta. al 20% de garantía, sueldo Estado y coches á retirar. Ca. c.º 20367. LIQUIDACION de calzado por reforma de local.-Los Peñís Suissos.-Fernando V4, 17.

ACCIONES DE CAZA

Se ceden acciones de monte muy próximo á Madrid, con abundante caza y gran extensión de terreno. Dirigirse calle de Hortaleza, número 123, 3.º, Sr. Vegas.

Gran Balneario de Jaraba

ESTACION DE CETINA (ZARAGOZA) Aguas termales, alcalinas, bicarbonatadas, litínicas y radioactivas. Medalla de oro. Esencialísimas para el reuma, litiasis urica, cólicos nefríticos y hepáticos, catarrós vesicales, diabetes y matriz. El mejor balneario en Jaraba. Depósito: Jovellanos, 8. Propietario: D. Jesús de Castro.

ANIMIMENTO GENEAU

40 Años de Exito. No mas FUEGO No mas claduras. Farmacia SEGUIN 105, Calle St-Honoré, PARÍS y en todas las FARMACIAS.

AUTOMOVILES

Renault, Hispano, Panhard, F. J. A. T., Hotobloc y otras marcas. DE OCAISON, se venden. Arrenal, 26; entrada por Donados, 2. O GARAGE ROCA, PASEO DEL PRADO, 32.

L. BARBANZOLO

EL MEJOR VERMOUTH TORINO.-AVINOS: LA FRAN-CIA: LEÓN, 23.-TELEFONO 70.

PRIMER ANIVERSARIO Fernando Ciarán y Muñoz FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DÍA 14 DE AGOSTO DE 1910 Á LOS QUINCE AÑOS DE EDAD R. I. P. Todas las misas que se celebren el 14 del corriente, en la iglesia de los reverendos padres misioneros del Corazón de María (Buen Suceso, 18), y en la iglesia parroquial de Robledo de Chavela (Madrid), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus padres, hermanos, tíos y demás familia. RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor.